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Љиљaнa Пешикaн Љуш тaновић и Рад ми ла Ги кић Пе тро вић

СТРАСТ ЧИ ТА ЊА

Љиљaнa Пешикaн Љуш тaновић 
ро ђе на је 1954. го ди не у Фе ке ти ћу. Сту-
ди је на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бео-
гра ду окон ча ла је 1979. го ди не, на Гру-
пи за ју го сло вен ске и оп шту књи жев-
ност. Де цем бра 1982. го ди не од бра нила 
је ма ги стар ски рад с те мом „Рад То ма 
Ма ре ти ћа на из у ча ва њу на род не књи-
жев но сти”. 

Ра ди ла је у Основ ној шко ли „Сло-
бо дан Пе не зић Кр цун” у Ве ли ком Мо-
кр ом Лу гу, као на став ни ца срп ско хр-
ват ског jeзикa и би бли о те кар ка (1982–
1983), по том у Сте ри ји ном по зор ју, као 
ре фе рент ки ња за из да вач ку де лат ност, 
се кре тар ка оде ље ња за из да вач ку де-
лат ност и уред ни ца у еди ци ја ма Сте-
ри ји ног по зор ја Дра ма тур шки спи си, 
Са вре ме на ју го сло вен ска дра ма, Thea-
tro lo gia Yugo sla vi ca, По зо ри шне мо но-
гра фи је и била чла ни ца уред ни штва 
ча со пи са за по зо ри шну умет ност Сце-
на (1983–1994). Од 1994. би ла је за по сле-
на на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но-
вом Са ду. Док тор ску ди сер та ци ју, с те-

мом „Змај Де спот Вук – мит, исто ри ја, 
пе сма”, од бра ни ла је 2000. го ди не на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду. 
У зва ње ре дов не про фе со рке иза бра-
на 2010. Чла ни ца је Управ ног од бо ра 
Ма ти це срп ске и се кре тар ка Лек си ко-
граф ског оде ље ња МС. Иза бра на је у 
зва ње про фе сор ке еме ри те (2020).

Об ја ви ла је три на ест мо но гра фи-
ја, осам при ре ђе них књи га, око три ста 
ра до ва у струч ној и на уч ној пе ри о ди-
ци, пре све га из обла сти из у ча ва ња ју-
жно сло вен ског и бал кан ског књи жев-
ног фол кло ра и ин тер ди сци пли нар них 
сту ди ја о ре флек си ма тра ди ци о нал не 
усме не књи жев но сти и мит ско-об ред-
не прак се бал кан ских на ро да у срп ској 
и ју го сло вен ској дра ма тур ги ји и по зо-
ри шту, као и ра до ве о са вре ме ном ур-
ба ном фол кло ру и фан та сти ци.

Жи ви и ра ди у Но вом Са ду.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић: Го ди-
не 1994. об ја ви ли сте књи гу По сло ви и 
дaни срп ске пе снич ке трaдиције (са Зо-
јом Ка ра но вић). За ове пе сме по сто ја ло 
је ве ро ва ње да су уз „по ет ске вред но сти 
и из ве сно зна че ње по мно го че му ка рак-
те ри стич не за усме ну ли ри ку, као и за 
не ке фор ме тра ди ци о нал ног жи вље ња, 
мит ског ми шље ња и по и ма ња све та”. 
Шта је њи хо ва срж?

Љиљaнa Пешикaн Љуш тaновић: 
Це ло ис ку ство око кон ци пи ра ња и пи-
са ња По сло ва и да на... би ло је за ме не 
из у зет но уз бу дљи во и ва жно. По сао који 
сам та да у По зор ју ра ди ла одва јао ме је 
(бар де ли мич но) од мо је основ не во ка-
ци је – ба вље ња усме ном књи жев но шћу, 
од но сно усме ра вао ме је ка ње ним ре-
флек си ма у са вре ме ној дра ми, што ме 
до дан-да нас ин те ре су је. У По зор ју се 
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за чео онај мој при ступ све ту књи жев но-
сти ко ји је дан мој по зна ник зoве „ме тод 
аген та Пи што ре”, по Ча пе ко вом ју на ку, 
по ли цај цу ко ји и слу чај ви со ке шпи ју-
на же раз ре ша ва за хва љу ју ћи оно ме што 
нај бо ље зна, иа ко је то свет сит них пра-
шких ло по ва ко ји кра ду из оста ва. Ипак, 
мно го ми је зна чи ло вра ћа ње усме ним 
збир ка ма и окре та ње усме ној ли ри ци 
ко ја је про жи ма ла све аспек те жи во та 
тра ди ци о нал ног чо ве ка. Та ко по сле-
нич ке пе сме оцр та ва ју днев не и го ди-
шње рит мо ве по сло ва од ко јих су жи ве-
ли они ко ји су их пе ва ли. То је по жељ ни, 
бла го сло ве ни ви шом си лом и од ко лек-
ти ва при хва ће ни ре до след по сло ва, чије 
на ру ша ва ње зна чи на ру ша ва ње и ре ли-
гиј ске и со ци јал не нор ме и мо же угро-
зи ти и рад ни ка и по сао ко ји оба вља.

Р. Г. П.: Да ли се у осно ви Хе си о до вог 
епа По сло ви и да ни за сни ва и ми шље-
ње да је не ка да свет био бо љи? Дру га чи ји, 
да су љу ди би ли „сна жни и пу ни зна ња”? 
И да су их он да бо го ви об ма ну ли.

Љ. П. Љ.: У јед ној од ме ни нај дра жих 
књи га, Тол ки но вом Го спо да ру пр сте-
но ва, је дан од ју на ка Ган-Бу ри-Га н од 
Шу ме, го во ри о Ка мен кућ ном на ро ду, 
ко ји је пра вио пу те ве та ко што је јео ка-
мен. Ре кла бих да је та ми те ма о злат-
ној про шло сти, пре па да у грех, ка да су 
љу ди би ли ја чи, му дри ји, ду го веч ни ји, 
у са ве зу с ви шом си лом, је дин стве ни и 
це ло ви ти – јед на од гло бал но нај ра спро-
стра ње ни јих. Ме ни се чи ни да је за нас 
она су штин ски по ве за на с ми том о по-
чет ку, о де тињ ству и мла до сти као до бу 
свих мо гућ но сти. Уто пи ја за је дин ку и 
за за јед ни цу мо же би ти део про шло сти, 
не што што смо има ли и из гу би ли због 
не ке сво је нео д ре ђе не кри ви це. Да по-
јед но ста вим, у том у су шти ни мит ском 

озрач ју Ти то по ста је фи гу ра сво је вр сног 
злат ног бо га под чи јом је вла да ви ном 
„би ло све га”, а на ро чи то оно га што да нас 
нај ви ше не до ста је: со ци јал не си гур но-
сти, до брих за по сле ња, јеф ти них кре-
ди та, пу то ва ња, до брог здрав ства и школ-
ства. Дру га стра на тог ми та је сте мит о 
де ка ден ци ји, о не за у ста вљи вом на за до-
ва њу ко је чи ни да да нас све то „што смо 
има ли” ви ше не ма мо. На рав но, ни шта 
тач ни ја ни је ни ви зи ја со ци ја ли стич ке 
про шло сти као мрач не дис то пиј ске ти-
ра ни је, с де мон ским вла да рем и иде о-
ло шким те ро ром. 

Лич но, скло на сам да ве ру јем Ла-
ли ће вом Пе ју Гру јо ви ћу, ко ји у Рат ној 
сре ћи згра жа ва ње због из ро ђа ва ња ју-
нач ке ку ће и ве ли ког вој во де ко мен та-
ри ше: „Ми слим да вој во да Си мо ни је био 
ни фи ни ји ни па мет ни ји од Ћор бе га; 
ни је се он из ро дио, не го је у ства ри био 
иста та ква цје па ни ца као Ћор бег, мо-
жда и твр ђа. Раз ли ка је са мо у то ме што 
се у оно ври је ме тра жи ла та ква твр да 
бу ко ви на, а да нас се тра жи не што мек-
ша.” Са ста но ви шта је дин ке углав ном 
ни је би ло ни кад, ве ру јем, ни мно го бо-
ље ни мно го го ре. Из у зи мам, на рав но, 
те шку бо лест, гу би так, рат на вре ме на, 
али чак и она мо гу би ти део „злат не 
про шло сти”. Ко ја, чвр сто ве ру јем, ни ти 
по сто ји, ни ти је по сто ја ла. Не ка кво са-
вр ше но, до бро, по жељ но до ба жи во та и 
за је дин ку и за ко лек тив слич но је, чи-
ни ми се, оном џе му у Али си у Зе мљи 
иза огле да ла, увек је „дру ги дан”. 

Р. Г. П.: У књи зи Змaј Де спот Вук – 
мит, историјa, песмa реч је о исто риј ском 
жи во то пи су Ву ка Гр гу ре ви ћа Бран ко-
ви ћа. Књи га те ма ти зу је од но се на род не 
пе сме, исто ри је и ми та у об ли ко ва њу 
пе снич ког ли ка Змај Де спо та Ву ка. Шта 
је ту мит? 
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Љ. П. Љ.: Це ла при ча о зма ју/зма-
је ви том ју на ку. Вук ни је ме та фо рич ки 
змај већ је ди морф но би ће: по ла чо век, 
по ла де мон. Он је „раз ли чит по вр сти” од 
обич них љу ди. Пе сма из Бо сан ске ви ле 
ова ко га опи су је: „Вaс je Вучe oд плaмe-
нa живa / Нa њeму су oгњeвитa крилa, / 
Пa из крилa сипa вaтрa живa, / Kри лим 
лeти живoм вaтрoм пaли...” У це ли ни 
по ет ског жи во то пи са де спо та Ву ка, у 
пе ва њу и при ча њу о ње му, ста па се се-
ћа  ње на кон крет ну исто риј ску лич ност 
и до ба коjем jе Вук Гр гу ре вић Бран ко-
вић при па дао, с ти пич ним жи во то пи-
сом змаjевитог jунака. Мит ско је ње го во 
по ре кло. Пе сма пам ти, али и у свом ма-
ни ру пре о бли ку је, ње го во исто риј ско 
ван брач но по ре кло. Же на га у јед ној пе-
сми пи та „за што те бе зо ву ко пи ла ном”, 
а он јој од го ва ра да је ро ђен као по смр-
че. То је јед но об ја шње ње. Дру го је, из 
но ви јег пе ва ња, оно ко је му ди рект но 
при пи су је зма је ви тог оца. У збир ци Но-
ви це Ша у ли ћа Ко со во за пи са но је и пре-
 да ње о по ги би ји зма ја ко ји је на па ство-
вао кне ги њу Ми ли цу. На Ми ли чи но ку-
ша ње ко га се пла ши, змај ов де од го ва ра 
да је отац тро ји це ју на ка – Ре ље, Ми ло-
ша и Ву ка – али да се по себ но пла ши нај-
мла ђег: „Дао сам Ву ку, си ну мо ме нај-
мла ђе му, ва тру и же шћи ну: кад га ће рам, 
сти ћи га не мо гу, кад му бје жим, уте ћи 
му не мо гу.” Исту при чу са др жи и пе-
сма „Змај Ни ко дин и кње ги ња Ми ли-
ца”, за пи са на на Ко со ву. И ту је Вук не-
дво сми сле но обе ле жен као зма јев син: 
„Љу био сам де спо то ву мај ку, / Те баш 
мај ку тог де спо та Ву ка”, да кле не за ко-
нит, не за то што му ро ди те љи ни су вен-
ча ни већ као Зма је вић ме ђу Бран ко ви-
ћи ма. Мит ско је и ње го во чу де сно ро-
ђе ње. У фраг мен ту из Ву ко вог Рјеч ни ка 
Је ри на ка же да се Вук „на шао” код ње-
ног сле пог си на Гр гу ра ја сно означен 

зма јев ским бе ле зи ма: пра ме ном вуч је 
дла ке, гу ји њим ко лом под па зу хом и 
ог ње ви то шћу. При чи о зма ју/зма је ви ћу 
при па да и скри ва ње де те та, убр за но 
од ра ста ње, же нид ба скоп ча на с пре ла-
ском гра ни це овог и оног све та, по бе да 
над де мон ским неприjатељем и, нај зад, 
смрт због на ру ша ва ња та буа змаjевских 
бе ле га или њи хо вог уни шта ва ња. 

На об ли ко ва ње ових тип ских си-
жеа, при сут них у опе ва њу змаjевића, 
бит  но су ути ца ле мит ске пред ста ве и 
мо де ли ми шље ња. Они се у пе сме, чвр-
сто ве ру јем, не уно се са мо као по сле ди-
ца за бо ра вља ња историjских чи ње ни ца. 
Од пр вих бе ле же ња jасно је уоч љи во не-
раз лу чи во пре пли та ње мит ске и исто-
риj ске (или псудоисториjске) при че. 

Од нос из ме ђу историjског пам ће-
ња и ми та, са ста но ви шта пе сме, пока зуjе 
се као пре пли та ње, ме ђу соб но усло  вља-
ва ње и, пре све га, као пре о бли ко ва ње 
и jедног и дру гог до ме на у скла ду с по-
ет ском гра ма ти ком усме ног пе сни штва. 
Ве ру јем да се ов де на кон кретноj гра ђи 
показуjе пу на за сно ва ност оног се ми о-
тич ког мо де ла Ју ри ја Лот ма на и Бо ри-
са Ус пен ског, по ко ме, и син хро но и ди-
ја хро но гле да ју ћи, по ет ско ми шље ње 
за у зи ма „сред њу зо ну” из ме ђу мит ског 
и ло гич ко-на уч ног. 

Р. Г. П.: „Иа ко су, ка да је реч о по је-
ди ним пе сма ма, гра ни це ци клу са пе са ма 
о де спо ту Ву ку оста ле уне ко ли ко не из-
ве сне, нај ве ћи део пе са ма о ово ме ју на ку 
ја сно се из два ја и мо же се, за ви сно од 
вре ме на у ко ме су за бе ле же не, раз дво ји-
ти у три ве ће це ли не: ста ри ји, сред њи 
и но ви ји слој.” Ка ко до ла зи те до гра ђе?

Љ. П. Љ.: Му ко трп но, као и сви који 
се ба ве усме ном књи жев но шћу. На дам 
се да ћу до жи вот но пам ти ти, на при мер, 
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ус хи ће ње ка да сам пре ко Див не Зе че-
вић, за хва љу ју ћи проф. Кле ут, до шла до 
збир ке Стје па на Ма жу ра ни ћа Хр ват-
ске на род не пје сме, са ку пље не стра ном 
по При мор ју, а стра ном по Гра ни ци, из 
1876, или ка да ми је мо ја мен тор ка Ма-
ри ја Кле ут да ла збир ку Лу ке Мар ја но-
ви ћа (ко пи ју, али ме ни дра го це ни ју од 
нај фи ни јег би бли о фил ског из да ња). 
Ин тер нет, ко ји мо ји сту ден ти го то во ис-
кљу чи во ко ри сте, и по ма же и не по ма же. 
Дра го цен је ка да је реч о еп ским пе сма-
ма ко је нам је за јед но с ин же ње ром Бра-
ном То ми ћем да ро ва ла по кој на Ми ра 
Де те лић. Ма да, по сле смр ти ау тор ке, 
овај дра го це ни дар ви ше не функ ци о-
ни ше на сај ту На род не би бли о те ке, што 
де мон стри ра сра мот ну не бри гу за вла-
сти ту кул ту ру и ње не по сле ни ке. Ба за 
је, на сре ћу, за хва љу ју ћи нај ви ше Бра-
ни То ми ћу, и да ље до ступ на, а до кле ће 
би ти, ни ко не зна. То је 330.000 сти хо-
ва, ко је је пре ку ца ла Ми ра Де те лић, и 
још је ви ше стру ко пре тра жи ва. Тру дом 
Мир ја не Де те лић, Сне жа не Са мар џи је 
и Ли ди је Де лић до би ли смо и при ступ 
Ер лан ген ском ру ко пи су, та чан, по у зда-
не тран скрип ци је. Бу ду ћи да сам две 
го ди не са би ра ла гра ђу за ди сер та ци ју, 
пот пу но сам све сна ко ји је то дар. На-
жа лост, ин тер нет је и клоп ка. Не тач но 
на ве де ни, ме ња ни, не ко рект ни сти хо-
ви, по вр шна уоп шта ва ња, вул гар но не-
тач на ту ма че ња чи не да се све мо ра про-
ве ри ти. 

Кад је о од но су пре ма срп ској и ју-
жно сло вен ској усме ној ба шти ни реч, 
што сам ста ри ја све чвр шће ве ру јем да 
је ра пид ни по раст на ци о на ли стич ке ре-
то ри ке по ве зан са све ве ћом нео д го вор-
но шћу пре ма на ци о нал ној кул ту ри у 
свим ви до ви ма. Лак ше је бу са ти се сво-
јим срБ ством и ћи ри ли цом не го по ве-
сти ра чу на да озбиљ но не гу је мо сво ју 

ду хов ну кул ту ру. Свр хо ви то и су штин-
ско по сва ја ње усме не тра ди ци је је дра-
го це но, без ње га, чвр сто ве ру јем, не мо-
же мо, али оно не по чи ва на псе у до и сто-
риј ским „от кри ћи ма”, по пут оног да је 
Ху ња ди Ја нош, ер дељ ски пле мић, отац 
Ма ти је Кор ви на Ср бин. Он то ни је био. 
И ни је му отац био Ви со ки Сте фан. Јан-
ко Си би ња нин, ју нак срп ске на род не 
пе сме, са сво јом по ет ском би о гра фи јом 
је сте наш. Јел ка Ре ђеп има књи гу о по-
ре клу овог ју на ка: исто риј ском и оном 
у пе сми и пре да њу Си би ња нин Јан ко. 
Ле ген де о ро ђе њу и смр ти (1992). Истин-
ски ме по тре се кад срет нем из ма ни пу-
ли са не мла де љу де ко ји ма је не ко ис прао 
мо зак при ча ма о „на шој пра вој исто ри-
ји”. Де си ло ми се да ме мој сту дент пи та: 
„За што би се пе ва ло да је Јан ко ван брач-
ни син Сте фа на Ла за ре ви ћа, ако то није 
исти на?” Од го вор је у ло ги ци об ли ко-
ва ња ју на ка и схва та њу све та: ве ли ком 
ан ти тур ском бор цу при пи су јеш до стој-
ног оца (чу ва ју ћи пред ста ву о не из бе-
жном на сле ђи ва њу до брих и ло ших осо-
би на), а, исто вре ме но, шти тиш без дет ног 
вла да ра од стиг ме не плод но сти, јер се 
не плод ност, без дет ност, сма тра ла бож-
јом ка зном. Ма ђа ри има ју иден тич но 
пре да ње као и ми, са мо је код њих Јан ко 
син њи хо вог кра ља ко ји ни је имао деце. 

У из у ча ва њу, упо зна ва њу, чи ње њу 
усме не тра ди ци је до ступ ном, у ак тив-
ном од но су пре ма њој је сте и кључ ње-
ног по сва ја ња и та квим од но сом се мо-
же мо по но си ти. На ше је оно што је укљу-
че но у тра ди циј ски ток. На ше је оно 
што до жи вља ва мо као сво је; оно што 
из у ча ва мо, нај зад оно што је до ступ но 
и по у зда но као текст. Ма ла вај да је од 
то га што је пе та књи га Ву ко ва (она у ко-
јој су жен ске пе сме из Хер це го ви не) 
срп ска, ка да до да нас ни је по но во из-
да та, ни је ста вље на у пре тра жи вом 
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об ли ку на ин тер нет, исто ва жи за пе ту 
књи гу пе са ма из нео бја вље них ру ко пи-
са Ву ко вих – збир ка ерот ских пе са ма је 
не до ступ на у кул ту ри у ко јој је до сту-
пан сва ки вид пор но гра фи је, а коц ка је 
ле га ли зо ва на и ре кла ми ра се као бе за-
зле на за ба ва и из вор при хо да. А то је Вук 
Ка ра џић. Да и не го во ри мо о ни зу дра-
го це них ло кал них или ру ко пи сних 
збир ки. Ре ци мо, огро ман са ку пљач ки 
и ис тра жи вач ки до при нос Мом чи ла 
Зла та но ви ћа тре ба ло би мак си мал но 
учи ни ти при сту пач ним. Мо жда би, да 
има мо Ин сти тут за из у ча ва ње фол кло-
ра, све то би ло ефи ка сни је, бр же, ко ри-
сни је, пло до твор ни је. До бар део ју жно-
сло вен ске усме не ба шти не при па да зо-
на ма пре кла па ња, до ме ну за јед нич ког 
кул тур ног до бра за ко ји не ве ру јем да 
ће ика да би ти до кра ја раз де љен, али 
сва ка ко му ни ца17 нај ви ше ко ри сти до-
но си нај вред ни јем до ма ћи ну. 

Ина че, стра стве но, ма ни јач ки ску-
пљам збир ке: ло кал не, оп ште по зна те, 
све што мо гу да до хва тим и на ђем. Ре-
ци мо, ја имам јед ну осо би ну ко ју не во-
лим и ко је ме је стид, че сто не пам тим 
ко ми је шта по кло нио (а по го то во не 
пам тим оно што сам ја не ком по кло ни-
ла), али још пам тим где сам у окру глој 
ха ли бе о град ског сај ма ста ја ла ка да ми 
је Урош Пе тро вић до нео Ва си ље ви ће ву 
збир ку из Цр не Го ре, ку пље ну на не кој 
од те зги с ан ти квар ним књи га ма. Јед-
ним од сво јих ва жни јих по сло ва да нас 
сма трам уре ђи ва ње Ма ти чи не Би бли-
о те ке усме не књи жев но сти / Бе ле би-
бли о те ке. Ту се об ја вљу ју усме на књи-
жев ност из ча со пи са, пе сма ри ца и те шко 
до ступ них збир ки. До сад је об ја вље но 
два де сет на сло ва, ко ји по ка зу ју да је 
жи вот усме не књи жев но сти сло жен, 

17 За јед нич ки па шња ци, во де, шу ма...

ра зно вр стан и бит но усло вљен ши рим 
дру штве ним и кул тур ним кон тек стом 
(јед на ко као и ње но „од у ми ра ње”).

Р. Г. П.: Ма ја Кле ут освр ну ла се на 
Ва шу док тор ску ди сер та ци ју о Змај Де-
спо ту Ву ку у збор ни ку Страст чи та ња по-
све ће ном Ва шем ра ду. Ка кав је био исто-
риј ски ста тус срп ске сред њо ве ков не 
др жа ве и од нос Бран ко ви ћа и Ху ња ди ја?

Љ. П. Љ.: То је огром на и сло же на 
при ча. Би ло је пра вог са ве зни штва и те-
шког не при ја тељ ства.

У од но си ма Бран ко ви ћа и Хуња ди-
jа огле да ла се сложeна и против рeчна 
при ро да ва зал ских од но са срп скe Дe спо-
товинe и Угарскe у до ба дeспо та Ђур  ђа 
и њeгових наслeдника. Jанош Ху ња ди 
био je jeдан од наj истак ну тиjих ан ти-
тур ских бо ра ца сво га врeмeна. Од ранe 
мла до сти уче ство вао је у бит ка ма и по-
хо ди ма про тив Ту ра ка. Ка да је побeдио 
у Eрдeљу Мeзид-бeга, Јан ко је по слао 
дeспоту Ђур ђу ко ла натоварeна плeном, 
с гла ва ма по ра же них, што, ко ли ко год 
је зи во би ло, показуjе да је дeспота, у наj-
мању ру ку, сма трао саборцeм врeд ним 
по што ва ња. Јан ко ве по бе де да ва ле су 
на ду за об на вља ње де спо то ви не по слe 
па да под тур ску власт (1439). Вођeн том 
на дом за ла гао сe у Угар ском са бо ру, 
почeтк ом 1443, дeспот Ђу рађ, заjeд но с 
Jаношeм Хуњадиjeм и па пи ним иза сла-
ни ком кар ди на лом Ћeзари ни jeм, да сe 
крeнe у по ход на Туркe, да би сe иско ри-
стилe и постиг нутe побeдe и проблe ми 
с коjима сe су о ча вао сул тан Му рат II 
(Ђур ђев зет, ина че). Сул та ну су уби ли 
пре сто ло на след ни ка, по бу ни ла се Вла-
шка, био је у те шком по ло жа ју.

У jeсeн 1443. годинe угар ска воjска 
je прeшла Ду нав код Бeограда и ушла 
у Србиjу. Тимe je почeла Ду га воjна, коjа 
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je довeла до обновe српскe Дeспотовинe 
и у ко јој је де спот Ђу рађ уче ство вао и 
као рат ник и као ди пло ма та: бо ре ћи се 
ак тив но, упр кос по од ма клим го ди на ма 
(имао је ше зде сет шест го ди на) и, исто-
вре ме но, пот ку пљу ју ћи тур ске за по вед-
ни ке. Ка да је 2. jануара 1444, на Ку но-
ви ци, пла ни ни измeђу Пи ро та и Ни ша, 
поражeна тур ска вој ска, при ча ло се да 
је ње ног за по вед ни ка Тур хан-бе га под-
ми тио де спот Ђу рађ.

Ипак, из гле да да су се упра во у од-
лу чи ва њу о даљоj суд би ни Дугe воjнe 
раз и шли дeспот Ђу рађ и Jанош Ху ња ди. 
Дeспот je прeдлагао да воjска прe зи ми 
у Србиjи, ка ко би рат од мах у про лeћe 
мо гао би ти настављeн и ну дио је но вац 
и сме штај за из др жа ва ње вој ске. Краљ 
Вла ди слав и Ху ња ди од лу чи ли су, ипак, 
да сe по ход прeкинe. Воjска се у фе бруа-
ру 1444. вра ти ла у Бу дим, а с њи ма je био 
и Ђу рађ Бран ко вић. На про лeћe, ка да je 
трeбало од лу чи ти о скла па њу ми ра или 
на ста вља њу Дугe воjнe, по ка за ла сe сва 
осeтљивост Ђур ђe вe позициje измeђу 
два нeприjа тeљ ска та бо ра. У Западноj 
Eвропи слављeнe су хришћанскe побe дe 
и подгрeвана je на да да би даљe ратова-
 њe мо гло довe сти до одлучуjућe по бeдe 
над Тур ци ма и њи хо вог протe ри вања 
из Eвропe, а свe то под сти ца ло je и у 
Угар скоj жeљу да сe рат на ста ви. С дру-
гe странe, сул тан је жe лeо мир. Ми ров но 
посрeдовањe прe узe ла je Ђурђeва кћи, 
ца ри ца Ма ра Бран ко вић, као цeну за 
склапањe ми ра, сул тан је ну дио да вра-
ти „зeмљу Ра шку” и ослeпљeнe синовe 
де спо та Ђур ђа.

Руковођeн жeљом да об но ви Дe-
спо товину, а вeроватно свeстан и то га да 
по стиг ну ти рeз ултати ни су би ли врeд-
ни поднeтих жр та ва, дeспот сe при хва-
тио посрeдничкe улогe у скла па њу ми-
ра. У пр ви мах успeо je да убeди кра ља 

Вла ди сла ва и придобиje Хуњадиjа, обe-
ћавши му град Ви ла го швар, па je у Je-
дрe нe крeнуло по слан ство коje je трe-
ба ло да ута на чи мир. Тeш ки прeговори 
окон ча ни су 12. jуна 1444. сул та но вим 
пи смом кра љу Вла ди сла ву, коje je са др-
жа ло по ну ду вишeгодишњeг ми ра и 
коje je трeбало да прихватe и потврдe 
угар ски сталe жи. То je и учињeно кра-
jeм jула 1444, а 22. ав гу ста Ђу рађ je по но-
 во запосeо Смeдeрeво и об но вио изгу бљe-
ну др жа ву, и то у вeћeм оби му. Сул тан 
je Ђур ђу уз „зeмљу и градовe” вра тио и 
осле пље не си но ве Гр гу ра и Сте фа на. 

Послe 1444, Ђу рађ je, углав ном, во-
дио по ли ти ку вeрног сул та но вог ва за ла. 
Руковођeн интeрeсима вла сти те др жа-
ве, ус про ти вио се по нов ном рат ном по-
хо ду, коjи je краљ Вла ди слав I од лу чио 
да прeдузмe, одбацуjући тeк скло пљe ни 
мир и заносeћи сe сном о ко нач ном про-
тeривању Ту ра ка. Ђу рађ од би ја да учe-
ствуje у овом по хо ду, а кр ста шка воjска 
крeћe у рат заобилазeћи срп ску те ри-
то  ри ју. Бит ка код Варнe, 10. новeмбра 
1444, тра гич но се окон ча ла. Ла ка тур-
ска ко њи ца са тр ла је те шко окло пље не 
крсташe, краљ Вла ди слав I и кар ди нал 
Ћeзарини по ги ну ли су, а Ху ња ди је по-
бе гао. И по то ња историjа (Ма вро Ор бин, 
ре ци мо) и историjско прeдањe при пи-
си ва ли су дeо кривицe за тра гич ни ис-
ход овe бит кe упра во дeспоту Ђур ђу, 
или су га, кад je рeч о срп ским из во ри-
ма, оправ да ва ли. Та ко у Тро но шком ро-
до сло ву Ђурђeво нeучe ство вањe у би ци 
код Варнe обjашњава сe вeрношћу ви шом 
и прeчом од вазал скe – као до бар хри-
шћа нин он ниje мо гао по га зи ти за кле-
тву сул та ну по што je она по ло же на на 
јeванђeљу, коje je по том да то „ца ру Аму-
 ра ту”, као за лог. По при чи из Ро до сло ва, 
сул тан je за уз врат по слао хри шћа ни ма 
Ал Ку ран, као за лог датe рeчи. Кршeњeм 
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овe заклeтвe обjашњава сe овдe и поги-
биjа Вла ди сла ва I, а као инициjатор тог 
свe тогрђа оптужуjе сe, уз „Jоана Гу ниа-
 да”, и па па.

Су коб Jаноша Хуњадиjа и дeспота 
Ђур ђа, коjи сe мо же слу ти ти при кра ју 
Ду ге вој не, jасно сe ис по ља ва послe тeш-
ког по ра за угарскe воjскe на Ко со ву 1448. 
годинe. Ху ња ди, коjи je од 1446. вла дао 
Угар ском као губeрнатор, у имe мало-
лeт ног кра ља Ла ди сла ва По смр чeта – 
ниje одустаjао од своje антитурскe по-
ли ти ке. Жeлeћи да сe освeти за те шки 
по  раз код Варнe, он je упор но, али уза-
луд но, тра жио по моћ за но ви по ход. 
Обра  ћао се за по моћ и де спо ту Ђур ђу, 
али оваj из вишe раз ло га ниje жeлeо да 
ула зи у но ви су коб с Тур ци ма. 

Ху ња ди je ипак прeшао с воjском 
на срп ску те ри то ри ју, ута бо рио се на 
ушћу Мо ра ве и по но во по звао Ђур ђа да 
му се при дру жи. Ка да je оваj од био, Ху-
ња ди je кре нуо мо рав ском до ли ном, ха-
раjући и пљачкаjући као да про ла зи кроз 
не при ја тељ ску те ри то ри ју. По раз на Ко-
со ву (17. ок то бра 1448) био je ка та стро-
фа  лан, угар ска воjска je из ги ну ла и по-
би jeна, а Ху ња ди je побeгао. У бeк ству 
je ухваћeн и дeспот га je утам ни чио у 
Смeдeрeву. То сe зби ло у ок то бру, а вeћ 
краjeм новeмбра угар ски сталeжи за-
тра жи ли су од дeспота ослобођeњe гу-
бeр натора. У прeговорима, дeспоту je 
обe ћано сто хи ља да ду ка та на имe рeпа-
рациjа и враћањe Ви ла го шва ра и окол-
них посeда. Као га рант за испуњe њe уго-
 во ра и та лац, у Смeдeрeву je остао Jанков 
стариjи син Ла ди слав. Упр кос томe, Ху-
ња ди je од мах по по врат ку у Угар ску 
отпочeо не при ја тељ ства. 

То ком 1449. годинe, Ђу рађ Бран ко-
вић, по овлашћeњу Угар ског са бо ра, по-
срeдуje у скла па њу ми ра измeђу Угар-
скe и Турскe, али бeз успeха, по што са бор 

одбацуje њeговe прeдлогe за сeдмого-
ди шњe примирje, иа ко je де спот при-
хва  тао да до брим де лом сам сно си фи-
нан сиjски те рет спо ра зу ма. Угар ска зах-
те ва но ве усло ве, коje Ђу рађ нe смe да 
прeдложи Тур ци ма, па сe њeгови од но си 
с Угар ском даљe заошт раваjу. У про ле-
ће 1450. па па бу лом осло ба ђа Хуњадиjа 
од обавeза сме де рев ског спо ра зу ма. По-
сред но и не по сред но ан та го ни зам ка то-
 ли чан ства и пра во сла вља и ина че сен -
чи угар ско-срп ске од но се. Ка да је 1455. 
па ло Но во Бр до, Јо ван Ка пи стран убе ђу-
 је Ђур ђа да (као це ну за угар ску по моћ?) 
при хва ти ка то ли чан ство или бар уни ју. 
Су о чен с овим зах те вом Ђу рађ се ми ри 
са сул та ном и усту па му ју жни део др жа-
ве, за др жа ва ју ћи обла сти се вер но од 
Кру шев ца и За пад не Мо ра ве, што усме-
но пре да ње пам ти као де спо тов из бор 
из ме ђу вер ске то ле ран ци је (и цр ква и 
џа ми ја) Ту ра ка и ис кљу чи вост Ма ђа ра 
(јед на, рим ска цр ква). 

Своjeврсно затишje у од но си ма 
Ђур ђа Бран ко ви ћа и Jаноша Хуњадиjа 
траje у пeриоду от по ра тур ским осваjа-
њима и на па ди ма, од 1453. до 1456. го-
ди нe. У том пeриоду пао je Ца ри град 
(29. маjа 1453); Дeспотовина je из гу би ла 
Но во Бр до (1455), своj ва жни eкономски 
и приврeдни осло нац; 1456. сул тан je 
на пао Србиjу и уза луд опсeдао Бeоград. 
Под при ти ском тe спољнe опа сно сти, 
Бран ко ви ћи и Ху ња ди приврeмeно са-
рађуjу, али чим опа сност минe су ко би 
сe распламсаваjу на лич ном и општ eм 
пла ну, нe смањуjући сe ни послe изнe-
над нe смр ти Jаноша Хуњадиjа од кугe, 
ав гу ста 1456, у Зe му ну. С об зи ром на по-
ло жаj и политичкe улогe завађeних по-
ро ди ца, тeш ко je у овом су ко бу раздво jи-
ти лич ни и оп шти план, по што и оно што 
би сe мо гло сма тра ти лич ним суко бом 
има наjчeшћe знат но ширe послeдицe. 
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Су ко би Бран ко ви ћа и Ху ња ди ја об нови-
ли су сe пу ном сна гом. 

Дeспотови љу ди на па ли су 1455. ко-
 ман дан та одбранe Бeограда Ми ха и ла 
Силађиjа и у том на па ду уби ли њe го вог 
бра та Ла ди сла ва. За освeту, Си ла ђи je, 
дeцeмбра 1455, за то чио дeспота Ђур ђа, 
захтeваjући за њeгово пуш тањe ви сок 
от куп у нов цу (прeма раз ли чи тим из-
во ри ма рeч je о су ми од дeсeт до тридe-
сeт хи ља да ду ка та) и нeкe од њeгових 
гра до ва. Уз то, дeспот je у овом су ко бу 
тeш ко рањeн, из гу био je два или три пр-
ста дeснe рукe, би ло у бор би при ли ком 
за ро бља ва ња, би ло због мучeња у там-
ни ци. Краљ Ла ди слав стао je на дeспо-
то ву стра ну, ус про ти вио сe испу њeњу 
изнуђeног уго во ра са Силађиjeм и за-
бра  нио прeдаjу дeспотових гра до ва. 

Послe Ла ди сла ва Силађиjа, као 
жр тва овог су ко ба пао je и Ул рих Цeљ-
ски, ње га је 1456. убио у бeоградскоj твр-
ђа  ви стариjи син Jаноша Хуњадиjа Ла ди-
слав, ухва тив ши, приврeмeно, и са мог 
кра ља у клоп ку. На Бад њи дан, 24. дe-
цeм бра 1456, умирe Ђу рађ Бран ко вић, 
чвр сто ве ру јем нај бо љи вла дар ко јег је 
Ср би ја има ла. Ипак по ро дич на и по ли-
тич ка за ва да Бран ко ви ћа и Хуња диjа 
на ста вља да узи ма своj кр ва ви да нак. 
Краљ Ла ди слав Посмрчe, свeтeћи свог 
уjака Ул ри ха Цeљског, jавно je, у мар  ту 
1457, по гу био Ла ди сла ва Хуња диjа, и 
тимe сту пио у отворeн су коб с Ми ха и-
лом Силађиjeм. У оваj су коб укљу чуje сe, 
на краљeвоj стра ни, и но ви срп ски дe-
спот Ла зар Бран ко вић, коjи од краљe-
вих при ста ли ца добиjа Ко вин „и инe 
градовe побрeшк e”.

Краjeм 1457, краљ Ла ди слав По-
смрчe умро je, у осамнаeстоj го ди ни, а 
на угар ском прeстолу њeга je (24. jануа-
ра 1458) наслeдио Матиjа Кор вин, чe тр-
наe стогодишњи син Jаноша Хуњадиjа. 

Мeшавина државнe политикe и лич них 
интeрeса и анимозитeта обeлeжила je и 
да љу Силађиjeву по ли ти ку прeма Дeспо-
товини. По што je нeпосрeдно прe Ма-
ти jи ног сту па ња на прeсто умро дeспот 
Ла зар Бран ко вић (jануара 1458), Си ла ђи 
je по ку ша вао да запосeднe Дeспото ви-
ну, и то на осно ву тeстамeнта коjим je, 
на вод но, Ла зар своjу зeмљу оста вио пап-
 ском лeгату. Нeпосрeдног свeдочанства 
о постоjању и садржаjу тeстамeнта дe-
спота Ла за ра нeма, а ни новиjа исто риj-
ска ис тра жи ва ња ни су, чи ни сe, нeдво-
сми слeно ни по твр ди ла ни обо ри ла 
постоjањe овог докумeнта, а, такођe, ни 
прeцизно одрeдила од нос Лазарeвих 
наслeдника прeма eвeнту алном усту-
па њу Дeспотовинe Угри ма. 

Кон стан тин Jирeчeк је, рeцимо, 
сма трао да je слeпи дeспот Стeфан био 
спрeман да дâ Смeдeрeво Угри ма и да 
то ниje рeализовано због су ко ба измeђу 
кра ља Матиje и Ми ха и ла Силађиjа, у 
ко jeм je Си ла ђи бачeн у там ни цу и опту-
жeн за завeру. По том je услeдио Сeгe-
дин ски са бор (краjeм 1458. и по чeт к ом 
1459), на коjeм je одлучeно да Дe спо то-
ви ном за вла да бо сан ски прe сто лона-
слeд ник Стeфан Томашeвић, као муж 
кћeри дeспота Ла за ра. При том сe бо сан-
 ски краљ Стeфан То маш обавeзао да ћe 
прeкинути свe вeзe с Тур ци ма и при-
зна ти кра ља Матиjу за го спо да ра. Ка да 
je убр зо, бeз икаквe одбранe, услe дио 
пад Смeдeрeва (20. jуна 1459), нe су ђeни 
дeспот и њeгов отац прав да ли су сe изо-
с таjањeм угарскe по мо ћи, и тимe што 
бо сан ски патарeни „радиje глeдаjу на 
Туркe нeго на хришћанe”. 

Би ла су то кр ва ва, вуч ја вре ме на и 
пре то чи ла су се у пе сму. Крат к отраj но 
робовањe Си би ња нин Jанка у Смeдe рe ву 
фрагмeнтарно опeва и на ша наj ста риjа 
са чу ва на eпска усмeна пeсма, та ко зва на 
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„Смeдeрeвска бу гар шти ца”. Овај су коб 
при су тан je и у срeдњeм слоjу пeвања, 
али je одвоjeн од кон крeт них историj-
с ких зби ва ња и уобличeн, ре ци мо, у чу-
де сну пе сму о смр ти вој во де Ка ји це, као 
тип ски сижe о jунаку коjи сe из дваjа лe-
потом и сна гом, па га за то, због за ви сти 
и због по ра за прe трпљe ног у витeш ким 
надмeтањима, про тив ни ци убиjаjу. 
Ипак, ин те ре сант но је да новиje пeвање 
у пот пу но сти „за бо ра вља” оваj су коб и 
у њeму je Jанко, по пра ви лу, при су тан 
као Сeкулин уjак, срп ски вeликаш и 
освeтник Ко со ва, jунак „од свeчeва ро да 
Нeмањића”.

Сли ка од но са Бран ко ви ћа и Ху ња-
ди ја у пе сми умногомe од сту па од исто-
риje. На општ eм пла ну су коб je мо ти ви-
 сан са мо Ђурђeвом нeвeром (ште та је 
што због фраг мен тар но сти сме де рев-
ске бу гар шти це не ма мо увид у то ка ко 
је овај су коб мо ти ви сан у пе сми у ко јој 
је Ђу рађ опе ван као „слав ни де спот”, а 
не као не вер ни ста рац), а пeсма je из ра-
зи то тен ден ци о зна и пот пу но „на стра-
ни” Jанковоj. Такођe, има рази ла жeња 
и у дeтаљима: историjски Jа нош Ху ња-
ди мо гао je, ре ци мо, од дe спота Ђур ђа 
би ти мла ђи нај ви ше дe сe так го ди на, а 
пeсма их сли ка као рат ни ка у пуноj сна-
 зи и оро ну лог стар ца. Ова раз ли ка у го-
ди  на ма и сна зи на ро чи то je наглашeна 
у бу гар шти ци у ко јој Jанко, свeтeћи сe, 
по  ни жа ва дeспота хватаjући га „за њe-
го ву с’jeду бра ду” и удараjући га бу здо-
ва ном, чимe сe Jанкова супeриорност и 
би о ло шки по тврђуje. У типичноj eпскоj 
стили за ци jи, дуготраjно нeприjатeљ-
ство, коje сe, за ви сно од окол но сти, при-
ми ри ва ло и раз бук та ва ло, у но ви јој бу-
гар  шти ци о Jанковом там но ва њу окон-
ча ва сe исто риjски нeтачном погибиjом 
Ла за ра Ђурђeвића у су ко бу с Jанковим 
си но ви ма и пу ним доказивањeм Jанковe 

над мо ћи – синовe из тамницe он нe 
осло  ба ђа прeговорима и от ку пом (ка ко 
je Ла ди слав Ху ња ди оди ста осло бо ђeн) 
вeћ прeтњом. 

У касниjeм опeвању Ђурђeвог и Jан-
ковог су ко ба нeма тра га Ђурђeвоj ва зал-
ноj потчињeности. Ђу рађ je овдe „краљ 
од Маћeдониje”, а Jанко „Ма џар Jанко од 
Eрдeљ краjинe”. Њи хо ва eтничка при-
пад  ност, про сто ри и домeни вла сти 
jасно су раздвоjeни и Ђур ђу и њeговим 
по  да ни ци ма при пи са на je нeдвосми-
слe на над моћ. И у срeдњeм и у новиjeм 
слоjу пeвања Ђу рађ je сувeрeни вла дар, 
и он да кад je достоjан своje владавинe, 
и он да ка да сла бо шћу прeма жeни или 
лич ном нeдостоjношћу угро жа ва своjу 
др жа ву. Пе сма и „на род на исто ри ја” нису 
исти на, али има ју сво ју бит ну свр хо ви-
тост, тре ба да по мог ну да се кр ва ви ко-
ло плет зби ва ња ко ја ме љу „зе мље и на ро-
де” осми сли, да се у ње му на ђе по др шка 
и по моћ у пре жи вља ва њу. 

Р. Г. П.: Да ли је бај ка „вје ро ват но, 
нај ва жни ја вр ста у деч јој ли те ра ту ри”, 
ка ко раз ми шља Но во Ву ко вић, о че му сте 
и Ви пи са ли у књи зи Усме но у писa ном?

Љ. П. Љ.: Да нас бих ре кла, ве ро ват-
но, јед на од нај ва жни јих вр ста уоп ште. 
Из у зе тан је ути цај бај ке на укуп ну књи-
 жев ност, не са мо деч ју. За бав на књи-
жев ност, фан та зи, фу ту ро фан та сти ка, 
мач и ма ги ја, хо рор у це ли ни, али и 
филм, ин тер нет игри це, стрип, ма сов на 
кул ту ра уоп ште по се жу за по е тич ким 
мо де ли ма бај ке (кад ка жем бај ка, без 
бли  жег од ре ђе ња, увек ми слим на усме-
 ну бај ку) и пре о бли ку ју их пре ма сво-
јим узу си ма и по тре ба ма. Та ко се лик 
Ба ба Ја ге / ба бе у пла ни ни, из ру ске и сло-
вен ске бај ке пре о бли ку је у мо дер ном 
ро ма ну и фил му, осо би то у фан та сти ци 
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и род но сен зи тив ном пи са њу. Тај при-
вид но јед но став ни свет уста ље не ком-
по зи ци је и ин тер на ци о нал но рас про-
стра ње них мо ти ва са жи ма стра хо ве и 
му дрост људ ског ро да. 

Бај ке се да нас го то во ис кљу чи во 
сма тра ју жан ром на ме ње ним де ци, оне 
су као лек ти ра пре вас ход но ве за не за 
основ ну шко лу, а та мо су, опет, че сто 
убо га ље не на гла ша ва њем вас пит не и 
ди дак тич не функ ци је, ко ја у њи ма ни је 
ни по што при мар на. Ипак, бај ка се че сто 
ко ри сти у вас пит не свр хе, као при ча о 
су ко бу до бра и зла и оба ве зној по бе ди 
до бра. Ту смо на ко рак од од лу ке дa се 
текст/за пис ме ња ка ко би сe кoнтaкт с 
усмeнoкњижeвним твoрeвинaмa oлaк-
шao, учи нио „без бед ни јим” и лак шим. 
До бар при мер је сте бај ка о Иви ци и Ма-
ри ци. Ро ди тељ ско те ра ње де це у шу му 
због не ста ши це хра не, вр ло че сто за ме-
њу је се тврд њом да су се де ца са ма из гу-
би ла, што се мо ти ви ше „не ху ма но шћу” 
ори ги нал не при че. Но ако је Бру но Бе-
тел хајм у пра ву (а ја ње му и те ка ко ве-
ру јем), он да се овим чи ни коб на гре шка. 
Ну жно, раз вој но усло вље но пре вла дава-
ње стра ха од ро ди тељ ског на пу шта ња, 
ко је на ме ће ова „окрут на” усме на бај ка, 
за ме њу је се пре ба ци ва њем кри ви це на 
де те, а ну жни од ла зак из ро ди тељ ског 
до ма пред ста вља пре као по сле ди ца 
нео д го вор но сти. Уме сто да де те ту ка-
же мо: мо ра ћеш јед ном без ро ди тељ ске 
за шти те по ћи у свет и ако бу деш па мет-
 но, са вла даш и кул ти ви шеш на гон ске 
им пул се и су прот ста виш се опа сно сти, 
по ста ћеш ја че, од ра сли је, са мо стал ни-
је, по ру чу је мо му: ти си не спо соб но и 
нео д го вор но, кад ро ди те љи ни су ту да 
те шти те, до спе ћеш у опа сност...

Бру но Бе тел хајм, чу ве ни пси хо-
ана ли ти чар и деч ји пси хи ја тар, сма-
трао је да бај ка омо гу ћа ва има ги нар но 

раз ре ше ње ствар них су ко ба (кон фликт 
с ро ди те љи ма раз ре ша ва се, ре ци мо, без 
кри ви це и стра хо ва у фан та зи ја ма и од-
но су пре ма очу ху или ма ће хи из при-
че). Суд би на де це ко ја из ба че на из ку ће 
са ма раз ре ше сво је про бле ме по ма же 
да се пре ва зи ђе страх од одва ја ња и гу-
бит ка ро ди тељ ске за шти те. Сво јим кра-
јем бај ка, по Бе тел хај му, сим бо ли зу је ста-
ње не за ви сно сти, по ста ти вла дар ов де 
оли ча ва вла да ње со бом. Из вр ша ва ју ћи 
свој за да так ју нак бај ке про ла зи раз вој-
ни про цес ка сти ца њу при зна ња, са мо-
свој но сти, зре ло сти и пу не ин те гра ције 
у ко лек тив. Бе тел хајм у тек сто ви ма усме-
них бај ки пре по зна је ве о ма озбиљ не, 
ег зи стен ци јал не, суд бин ске про бле ме 
с ко ји ма се су о ча ва де те у то ку раз во ја. 
Те шки за да ци и пре пре ке с ко ји ма се 
су о ча ва ју нак, по ње му су са мо сли ко-
ви то пред ста вље не уну тра шње пси хо-
ло шке те го бе, пре пре ке и кри зе с ко ји ма 
се су о ча ва де те са зре ва ју ћи. Бај ка по-
ма же де те ту да схва ти и при хва ти соп-
стве не жи вот не ди ле ме и основ не стреп-
ње: да ли је во ље но, ка ко да се одво ји од 
ро ди те ља и пре вла да страх ко ји то од-
ва  ја ње иза зи ва, ка ко от кри ти вла сти те 
сна ге и осло ни ти се на њих, ка ко са вла-
да  ти страх од смр ти и ко ма да ња... Бај ка, 
ова ко гле да но, хра бри де те на пу ту од-
ра ста ња ко ји је сте и те жак, и не из ве стан, 
и опа сан, от кри ва ју ћи свом мла дом чи-
та о цу/слу ша о цу да је бо гат, леп, пло дан 
жи вот до сту пан чо ве ку, упр кос пре пре-
ка ма, са мо ако он не из бег не су о ча ва-
ње с оним опа сно сти ма и су ко би ма без 
ко јих се не мо же оства ри ти истин ски 
иден ти тет. Де те, за хва љу ју ћи упра во 
„окрут ној” усме ној бај ци, сти че по ве ре-
ње у се бе и вла сти ту сна гу. Бај ка учи 
хра бро сти жи вље ња, ње на по ру ка је сте 
да се бор ба ис пла ти, да онај ко на пу сти 
си гур ност ку ће, одво ји се од ро ди те ља 
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и су о чи са вла сти тим стра хо ви ма и де-
струк тив ним те жња ма мо же на ћи пут 
до са мо о ства ре ња и до во ље ног би ћа. 

Све ово ва жи за усме ну/на род ну 
бај ку. Ау тор ска бај ка об у хва та че сто 
нај ра зли чи ти ја де ла: од бај ки ко је личе 
на усме ну бај ку, пре ко бај ки на ста лих 
под ја сним ути ца јем усме ног ства ра ла-
штва, до при ча ко је су на зва не бај ка ма, 
или има ју не ке еле мен те бај ке, али су 
бли же фан та стич ној при чи, але го ри ји, 
ле ген ди. По сто је из ван ред не ау тор ске 
бај ке, али по сто је и оне ко је су сла ду-
ња ве, пре те ра но иди лич не, су штин ски 
ла жне, све де не на де кор и ко стим, не-
сно сно по у чи тел не и из ра зи то род но 
сте ре о тип не. Не мам ни шта про тив тога 
да де вој чи ца се бе ви ди као прин це зу. 
Гро зим се вас пи та ча и ро ди те ља ко ји 
усме ра ва ју де вој чи цу да „бу де прин це за” 
у сми слу сла ба, не ак тив на, на ги зда на, 
она ко ја че ка.

Да ми је Бог дао жен ско де те ми-
слим да бих му чим до ра сте чи та ла Геј-
ме но ву бај ку Успа ва на и вре те но. За сно-
ва на на две бај ке: оној о Сне жа ни и оној 
о Тр но вој Ру жи ци, ова ау тор ска бај ка 
бит но пре о бли ку је свет и ли ко ве усме-
не бај ке. Пи сац Нил Геј мен и илу стра тор 
Крис Ридл по све ћу ју за јед нич ку књи-
гу сво јим кће ри ма, по ка зу ју ћи да тра-
га лач ко и от кри ва лач ко са гле да ва ње 
жи во та с ко јим се су о ча ва ве ћи на Геј-
ме но вих ју на ка ни је ре зер ви са но са мо 
за му шкар це. Од нос пре ма кће ри ма, 
бит но по ме ра род ну пер спек ти ву бај ке 
Успа ва на и вре те но, и као јед но од ње-
них бит них ду бин ских зна че ња уно си 
по ру ку да свет, с бор бом, ис тра жи ва њем 
и мо гућ но шћу из бо ра, при па да же на ма 
ко ли ко и му шкар ци ма. А ка да су сло-
бод ни и не на мет ну ти оче ки ва њи ма дру-
гих, ови из бо ри су по тен ци јал но неоче-
ки ва ни и про во ка тив ни. Што би ре као 

Ра до вић: „Из ви ни те, та та, на овом све ту 
сва шта се до га ђа.” 

Та ко се, на при мер, уда ја као ко нач-
ни, нео по зи ви happy en ding за тра же но 
ли це (нај че шће ца ре ву кћер, али и си-
ро ту про го ње ну де вој ку), и на по чет ку 
и на кра ју Геј ме но ве бај ке, до во ди у 
пи та ње. Кра љи ца, ко ја се као лик ја сно 
за сни ва на Сне жа ни, али код Геј ме на, 
слич но кра љу или прин цу из бај ке би ва 
до след но име но ва на ти ту лом, ни је спа-
се на, из оно га што го во ре па туљ ци ја сно 
је да се она са ма из ба ви ла. Ипак, принц/ 
ве ре ник по сто ји, вен ча ње је за ка за но, 
кра љев ство се ки ти и при пре ма, па туљ-
ци кре ћу под зем ним ту не ли ма у су сед-
но кра љев ство по сви лу за вен ча ни цу. 
Исто вре ме но, ја сно је да бу ду ћа уда ја 
ви ше ра ду је све око мла де кра љи це него 
њу са му. Иди лич на без вре ме ност краја 
бај ке, уда ја и сре ћан жи вот, за Геј ме но ву 
ју на ки њу зна че ми ре ње с ја сно оцр та-
ним кре та њем ка не из бе жној смр ти и 
на мет ну ту оба ве зу али, не сум њи во је, 
и лак ши пут, на ко ме је оче ку је одо бра-
ва ње око ли не.

На су прот Сне жа ни из усме не бај-
ке, Геј ме но ва мла да кра љи ца је ди на-
мич на рат ни ца, ко ја има власт и ау то-
ри тет (она по се ду је „сво ју ве ри жња чу”, 
„свој мач” и „свог ко ња”, а ње на за по вест 
се нео по зи во по шту је), а од ли ку ју је и 
му дрост и од луч ност. Иа ко је ве за с бај-
ком о Сне жа ни ја сна и ви ше стру ко на-
го ве ште на: из гле дом ју на ки ње ко ји по-
чи ва на кон тра сту цр не ко се и бе ли не 
ли ца и ру ме ни ла уса на, па туљ ци ма по-
ма га чи ма и ње ном про шло шћу (мај чи-
на смрт, ма ће хи но про го ње ње, жи вот с 
па туљ ци ма, јед но го ди шњи сан, ка жња-
ва ње ма ће хе...), или еле мен ти ма илу-
стра ци је, јед на ко бит не, или бит ни је, 
је су раз ли ке из ме ђу Геј ме но ве ау тор ске 
бај ке и прет ход них уоб ли че ња бај ки о 
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Сне жа ни, и то не са мо раз ли чи тих ва-
ри јан ти за пи са усме не бај ке већ и њи-
хо вих број них тран сфор ма ци ја у мо-
дер ној ма сов ној кул ту ри. Про го ње не ју-
на ки ње ко је па сив но че ка ју спа си о ца и 
за штит ни ка прин ца код Геј ме на по ста-
ју де лат не, моћ не, енер гич не же не ко је 
узи ма ју сво ју суд би ну у вла сти те ру ке. 

На су прот љуп ким се до бра дим чо-
ве чуљ ци ма из Ди зни је ве Сне жа не, па-
туљ ци су код Геј ме на моћ на ма гич на 
би ћа, ни су јед на ко об у че ни, не на сту-
па ју као ко лек тив, не ли че је дан на дру-
гог. Иа ко су деч јег ра ста, они ни су сте-
пе на сто на ни за ни чо ве чуљ ци и ни су 
сед мо ри ца већ тро ји ца. Нај мла ђи ме ђу 
њи ма је нај ни жи и го ло брад, али ни је ни 
по че му дис кри ми ни сан у ко лек ти ву. 
Фраг мен тар ни опи си ових по ма га ча 
мла де кра љи це ли ше ни су би ло ка квог 
ви да сла ду ња ве љуп ко сти, а они се по-
на ша ју са свим не фор мал но. Као и мла-
да кра љи ца и прин це за у успа ва ном 
зам ку, па туљ ци су у при чи без и ме ни, 
од но сно та бу и ра них име на, а не по се-
ду ју ни јед но од свој ста ва ко ја им пли-
ци ра ју име на Ди зни је вих па ту ља ка. 
Њи хов од нос пре ма мла дој кра љи ци (и 
њен пре ма њи ма) обе ле жен је по што-
ва њем, отво ре но шћу и ода но шћу, али 
ли шен би ло ка кве сен ти мен тал но сти 
и рав но пра ван.

На кра ју бај ке уме сто по зна те, све-
ча но до те ра не пре сто ни це Кен се ло ра, 
оки ће не због кра љев ске свад бе, мла да 
кра љи ца би ра пут на ис ток, „што да ље 
од за ла ска сун ца и зна них им про стран-
ста ва, пра во у ноћ”. Ова ноћ у ко ју кре-
ћу кра љи ца и ње ни по ма га чи мо гла би 
би ти сим бол мно штва мо гућ но сти, про-
мен љи ве и не из ве сне бу дућ но сти, ко ја 
под ра зу ме ва тра га ње и опа сност, и је сте 
пут вла сти тог из бо ра, ко ји не га ран тује 

ни шта уна пред сем аван ту ре, тра га ња 
и мно гих те шких од лу ка.

Нај оп шти је раз ли ке из ме ђу усме-
не и ау тор ске бај ке по чи ва ју на то ме 
што, у те жњи да сво јим де ли ма ути сну 
пе чат ства ра лач ке ин ди ви ду ал но сти, 
пи сци ау тор ске бај ке углав ном на пу-
шта ју фол клор ну тра ди ци ју, за ме њу ју 
фол клор не мо ти ве и тво ре ви не ко лек-
тив не има ги на ци је тво ре ви на ма вла-
сти те ма ште и лир ским, ме та фо рич ким 
и але го риј ским еле мен ти ма. У све му 
то ме чу де сно, као јед но од основ них, 
ако не и основ но свој ство усме не бај ке, 
до жи вља ва про ме ну и по ти ски ва ње. Ра-
ци о нал ни дух мо дер ног до ба на ме ће 
стро же раз два ја ње ре ал ног и ире ал ног 
(што је у усме ној бај ци са свим сто пље-
но), па кључ но зби ва ње ау тор ске бај ке 
по ста је, у су шти ни, пре ла зак из јед не 
сфе ре у дру гу. 

Ау тор ска бај ка, ре ци мо, ме ња спе-
ци фич ни хро но топ усме не бај ке, у ко-
јој су ли не ар но об ли ко ва ни про стор и 
вре ме не раз двој но по ве за ни с рад њом. 
Она че сто кон кре ти зу је про стор и вре-
ме зби ва ња, ве зу ју ћи их или за пре по-
зна тљи ве, де ху ма ни зо ва не про сто ре мо-
дер ног вре ме на, или за про стор и вре ме 
из на ци о нал не про шло сти. 

Ли ко ви ау тор ске бај ке мо гу би ти 
име но ва ни ана лог но ли ко ви ма усме не 
бај ке, по лом, уз ра стом, со ци јал ним ста-
ту сом или за ни ма њем, али че шће но се 
рет ка, нео бич на сим бо лич на име на, или 
име на из до ме на на ци о нал не исто ри-
је, исто риј ског пре да ња или еп ске тра-
ди ци је. Ли ко ви усме не бај ке ли ше ни су 
уну тра шње, пси хо ло шке раз вој не ли-
ни је и ка рак те ри са ни су пре вас ход но 
вла сти тим де ла њем. На су прот њи ма, 
ли ко ви ау тор ске бај ке има ју знат но раз-
ви је ни ју пси хо ло шку ка рак те ри за ци ју. 
Ју нак усме не бај ке ме ња се углав ном 
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спо ља – пре ла зи из јед ног со ци јал ног 
ста ту са у дру ги, или се фи зич ки пре о-
бра жа ва са вла дав ши ини ци ја циј ска 
ис ку ше ња. 

Усме на бај ка на се ље на је људ ским, 
не људ ским и над људ ским би ћи ма – али 
је, са ста но ви шта глав ног ју на ка, из ра зи-
то ан тро по цен трич на. На су прот томе, у 
ау тор ској бај ци ју на ци мо гу би ти жи во-
ти ње, ко је ни су за ча ра ни љу ди и не ће 
се на кра ју бај ке вра ти ти у људ ски лик, 
па чак и пред ме ти или биљ ке. Ово је нај-
че шће але го ри ја људ ских од но са, али 
мо же би ти и не а ле го риј ско об ли ко ва ње 
ан тро по мор фи зо ва ног не људ ског ју на ка. 
Ли ко ви ау тор ске бај ке мо гу по се до ва ти 
или сте ћи не ка нат при род на свој ства, 
али се по ро дич на то пли на, срод нич ке 
ве зе, при ја тељ ство, за јед ни штво, по пра-
ви лу ста вља ју из над њих, по ста ју ћи тако 
сво је вр сни мит и пред мет ми ти за ци је.

Сем то га, ау тор ска бај ка те жи ве-
ћој ком по зи ци о ној ко хе рен ци ји. Ње на 
ком по зи ци ја је уве ли ко под врг ну та зах-
те ви ма мо дер не при по вет ке, у ко јој је 
рад ња за о кру же на, све де на на је дан мо-
тив ски низ, и те жи је дин стве ном раз ре-
ше њу. Ау тор ске бај ке окон ча ва ју се не-
рет ко стра да њем и смр ћу сво јих ју на ка, 
до би так ко ји се у њи ма по сти же је сте 
ду хов ни. Ју на ци се жр тву ју за три јумф 
од ре ђе ног мо рал ног или ре ли гиј ског 
на че ла, или се њи хо во стра да ње де ша ва 
упра во за то што су на ру ши ли из ве сно 
мо рал но на че ло. По не кад се за ове бај ке 
ко ри сти и тер мин ан ти бај ка. Тра га ње 
за ти по ло ги јом од но са усме не и ау тор-
ске бај ке до во ди нас та ко до мо гу ћег по-
ри ца ња и на пу шта ња жан ра усме не 
бај ке. Ипак, ова два жан ра оста ју трај-
но ве за на, по свој стви ма ко ја де ле и по 
они ма у ко ји ма се ра зи ла зе. 

Р. Г. П.: Ње гош је у Гор ском ви јен цу 
за пи сао: „Бог се дра ги на Ср бе раз љу ти / 

За њи хо ва смрт на са гре ше ња. / На ши 
ца ри за кон по га зи ше...” Да ли је то не сло-
га и из да ја?

Љ. П. Љ.: Је сте. Ње гош пре у зи ма из 
усме не пе сме ми те му о „по шљед њем 
вре ме ну”, сма ку све та. И код Ње го ша 
Ко со во је „грд но су ди ли ште”, а про паст 
срп ске сред њо ве ков не др жа ве и тур ска 
осва ја ња сво је вр сни „смак све та”. Ипак 
по сто ји и бит на раз ли ка, усме ни пе вач 
из о ста вља би тан чи ни лац ово га ми та о 
про па сти све та због гре хо ва – при ро ду 
огре ше ња. Она се слу ти: Ју го ви ћи због 
пле мић ке охо ло сти по те жу ма че ве „да 
по гу бе ца ра у сто ли ци” за то што је за 
слу гу Ла за ра тра жио њи хо ву се стру; Ву-
ка шин уби ја за ко ни тог ца ра; го спо да 
се на Ко со ву, код Са мо дре же су че ља ва ју 
да би по де ли ли/оте ли Ду ша но во на сле-
ђе; го не ћи си на Мар ка ко ји је по прав ди 
до су дио цар ство за ко ни том на след ни ку, 
Ву ка шин уда ра са бљом ди рек цр кве них 
вра та и „по гу би бож је га ан ђе ла”; за ду-
жби не пре ста ју да се зи да ју... Ипак ни-
шта од то га у Ву ко вој збир ци не име нује 
се као оно огре ше ње за ко је сле ди стра-
шна и нео по зи ва бож ја ка зна. Тур ци пре-
у зи ма ју цар ство јер је та ко про ре че но, 
„пи са но”, а не због ја сно име но ва не наше 
кри ви це. Ве ру јем да је мо тив овог осо-
бе ног „пре ћут ки ва ња” вре ме устан ка у 
ко јем се ове пе сме ма ње ви ше об ли ку ју. 
Сред њо ве ков на др жа ва и ње ни ве ли ка-
ши – та кви ка кви су – сан су уста нич ке 
вој ске, то са ња но цар ство тре ба об но ви-
ти, а не ука зи ва ти на ње го ва „смрт на 
огре ше ња”.

Ње го ше ва ви зи ја исто ри је не при-
ста је на то. Он тра жи и об ли ку је у пе сми 
ко ла ко ја на ста је „из гла ве [...] ци је ла на-
ро да” но ви по че так и за га же ње људ ских 
и бож јих за ко на не дво сми сле но осу ђу-
је ве ли ка ше „про кле те ду ше” и њи хо во 
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бе за ко ње, не сло гу, грам зи вост и лу дост. 
Цен трал на фи гу ра ње го ве ви зи је на цио-
нал не про шло сти ни је Мар ко Кра ље-
вић, бал кан ски хе рој и „срп ски Хер ку-
лес” не го Ми лош „чу до ви те зо вах”.

Р. Г. П.: Два на ест огле да чи не књигу 
Кaд је билa кнежевa вечерa? и об у хва-
та ју де ла ко ја су на ста ја ла од по чет ка 
до кра ја два де се тог ве ка, од Стан ко ви-
ће ве Ко шта не до Бо јо ви ће ве Же нид бе 
кра ља Ву ка ши на. Шта и ка да Вас је при-
ву кло ка по зо ри шту, дра ми, и по тре би 
да пи ше те о по је ди ним пред ста ва ма? 
Би ли сте стал но уну тар сце не.

Љ. П. Љ.: Ме не је по зо ри ште и ис-
ку ство с њим бит но об ли ко ва ло. За хва-
љу ју ћи мом стри цу Ми тру, у основ ној, 
и мом про фе со ру срп ско га је зи ка Ву ко-
ма ну Смо ло ви ћу, у сред њој, по че ла сам 
ре дов но да идем у по зо ри ште и упо ре-
до с тим да стра сно чи там дра ме. Не где 
у че твр том основ не на шла сам на та ва-
ну род не ку ће Кр ле жи не Глем ба је ве с 
пе ча том вр ба ске кра љев ске гим на зи је 
и пот пу но се за не ла звон ком ре то ри ком 
њи хо вих ре пли ка. Па и мо ји су ме, иа ко 
су стро го по што ва ли огра ни че ње у гле-
да њу те ле ви зи је, пу шта ли и под сти цали 
да гле дам дра ме и сним ке пред ста ва. 
Би ла сам фа сци ни ра на тим све том. И та 
фа сци на ци ја тра је до да нас. Истин ски 
ужи вам у по зо ри шту и ја ко во лим и по-
шту јем глум це, пле са че, пер фор ме ре – 
сва ко га ко сво јим те лом, умом, гла сом 
гра ди чу до пред ста ве. Са да то до жи вља-
вам, до брим де лом, као део сво је основ-
не љу ба ви за усме ну књи жев ност. Исто 
као што је пе сма на ста ја ла у не по сред ној 
усме ној ко му ни ка ци ји, су о че на с пу-
бли ком ко ја је при хва та или не при хва-
та, та ко и пред ста ва не мо же би ти „не-
про пу сна на пу бли ку” (тер мин Де ја на 

Ми ја ча). По зо ри ште увек на ста је у ак-
тив ном од но су пу бли ке и сце не и ме ња 
се не са мо во љом сво јих тво ра ца већ и 
во љом пу бли ке. По зо ри ште од ре ђе не 
кул ту ре за сни ва се на оп ште по зна тој 
при чи, ко ју уде о ни ци те кул ту ре већ 
зна ју. Гр ци ни су ишли у по зо ри ште да 
са зна ју шта је би ло с ју на ци ма Оре стије, 
или Ца ра Еди па, на про тив, зна ли су то 
и ишли су да ви де не шта је би ло већ како 
је и за што је би ло. 

До да нас стра сно чи там дра ме. 
Два на ест огле да у књи зи Кaд је билa кне-
жевa вечерa? су мо ја лич на ан то ло ги ја, 
а до кра ја го ди не, ако бог да, тре ба ло би да 
иза ђе но ва књи га у По зор ју: Смех и су зе 
у ра ља ма исто ри је... У њој ће би ти Сре-
мац као сво је вр сни исто ри чар пу ту ју-
ћих дру шта ва и по че та ка срп ског мо дер-
ног по зо ри шта, Ми хиз, са да у це ли ни 
са гле дан са дра ма ма и дра ма ти за ци ја-
ма, Ко ва че вић у ан то ло гиј ском из бо ру, 
пост ху ма ни стич ке По след ње де вој чи це 
Ма је Пе ле вић, али по „ме то ду аген та 
Пи што ре” са гле да не у од но су на тра ди-
ци о нал не пред ста ве и ве ро ва ња о роди-
тељ ству и усво је њу.

Фол клор ни, усме но тра ди циј ски 
еле мен ти ни су са мо украс. Ко не раз у ме 
ве зу ду бин ских зна че ња Стан ко ви ће ве 
Ко шта не са сми слом пе са ма ко је се у 
њој пе ва ју, не ће раз у ме ти нај сло же није 
аспек те де ла. Би ло је ре ди те ља ко ји су 
твр ди ли да ни је бит но шта Ко шта на 
пева. Је сте, су штин ски је ва жно. Ни је 
Бо ра уза луд у свим пре о бли ко ва њи ма 
дра ме до да вао пе сме. У њи ма и кроз њих 
ис по ља ва ју Стан ко ви ће ви ју на ци оно 
што не мо гу ре ћи дру га чи је, нај ду бље 
за пре та не им пул се. Кроз зна че ње ових 
сти хо ва ак ту е ли зу ју се ства ра лач ка и 
жен ска са мо свест Ко шта не, при ча о 
уза луд ној жр тви, мрач ни, де струк тив-
ни ин це сту о зни им пул си. Исто риј ски 
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ло мо ви ко је Бо ри ни ли ко ви пре жи вља-
ва ју усло ви ли су и оп шти ји кул тур ни 
ра сап ко ји за хва та це лу за јед ни цу. Чвр-
сте нор ме тра ди ци о нал не кул ту ре би-
ва ју по ти сну те и гу бе сво ју функ ци о нал-
ност и свр сис ход ност под при ти ском 
но вог вре ме на. „Ста ри да ни” и њи ма при-
па да ју ћи си стем вред но сти иш че за ва ју, 
оста вља ју ћи за јед ни цу ко ја их је об ли-
ко ва ла и по ви но ва ла му се у сво је вр сном 
ва ку му, из ме ђу тра ди ци о нал них нор-
ми ко је из ми чу и гу бе функ ци о нал ност 
и мо дер ног по и ма ња све та ко је се још 
до жи вља ва као ту ђе и не при ја тељ ско. 
Умeстo дa сe oднoси унутaр зajeдницe, 
oличeнe у пoрoдици, хaрмoнизуjу, и 
тимe дoпри нeсу хaрмoнизaциjи oпш-
тих живoтних и кoсмичких тoкoвa, штo 
дoнoси бoжjи блaгoслoв и плoднoст „људ-
ску, скoтс ку и зeмaљску” – у Ко шта ни 
нaрaстajу су кoби унутaр пoрoдицe: 
измeђу рoди тeљa и дeцe, супружникa, 
брaћe, кojи сe пoтoм прeнoсe и нa ши ри 
сoциjaлни плaн, пa сe слaвљe извргaвa 
у свojу су прoт нoст. Вeзa с aрхeтипским 
и aнтрo пo лoш кa унивeрзaлнoст Стaн-
кo вићeвe дрa мe (и ње го вог де ла уоп ште) 
нe рea лизуje сe искључивo у oднoсу прe-
мa лир скoj пeсми и прeдaњу, иaкo je ту 
нajуoчљивиja. Битнa зa схвaтaњe ду бин-
ских знaчeњa и смислa Koш тaнe jeстe 
и трaнспoзициja нeвeрбaлних мoдeлa 
пo мoћу кojих сe усмeнa књижeвнoст 
ствaрaлa и oднoс прeмa трaдициoнaлнoj 
кул ту ри кojу je oнa рeфлeк тoвaлa, oвдe 
прeвaсхoднo oбликoвaн крoз функциjу 
кojу у дрaми дoбиjajу прoлeћни кaлeн-
дaр ски oбрeди вeзaни зa Ус крс и Ђур-
ђeв дaн. Цигaнкa Koш тaнa, бићe сa сo-
ци  jaлнe мaргинe, кoje пoбуђуje по ти сну-
 те жe љe и им пул се и aртикулишe их и 
искaзуje свojoм пeсмoм, мoрa сe уклoни-
ти и ућут кaти, дa би сe дeструкт ивни 
нaгoни пoтиснули и нaнoвo пoт чинили 

нoрми кoлeк тивa. Нe пoниш тaвa сe oвдe 
сaмo jeдaн жaнр, или, кaкo Прeдрaг Бaj-
чeтић кaжe, врстa нaрoднoг кoмaдa с 
пeвaњeм, игрoм и oбaвeзнoм свaдбoм нa 
крajу, вeћ сe пoниш тaвa и трaдициo-
нaл нa културa и њeнa joш увeк живa 
oбрeднoст, кoja гу би свojу функциo нaл-
нoст и смислeнoст.

Р. Г. П.: Ка кве су спо не „Ба но вић 
Стра хи ње” Стар ца Ми ли је и Ба но вић 
Стра хи ње Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми-
хи за?

Љ. П. Љ.: Број не су и про тив реч не, 
од по ду да ра ња до све сног по ме ра ња те-
жи шта с при че о је дин стве ном ју на ку 
на при чу о же ни с тај ном. Ипак, ме не 
сва ко су о ча ва ње и с Ко сти ће вом тра ге-
ди јом Мак сим Цр но је вић или с Ми хи-
зо вом са вр ше но скло пље ном дра мом 
Ба но вић Стра хи ња во ди спо зна ји о ап-
со лут ној је дин стве но сти Ми ли ји ној. 
По ин те зи те ту зна че ња и чу де сној ори-
ги нал но сти Ми ли ја је, ка ко с пра вом 
ка же Ли ди ја Де лић, „срп ски Шек спир”. 
Че ти ри пе сме ко је је Вук за пи сао од Ми-
 ли је („Ба но вић Стра хи ња”, „Же нид ба 
Мак си ма Цр но је ви ћа”, „Се стра Ле ке ка-
пе та на” и „Га вран ха рам ба ша и Ли мо”) 
осо бе не су по ви со кој умет нич кој вред-
но сти, али и по не ким еле мен ти ма са-
др жи не. Сва ка на свој на чин, оне по твр-
ђу ју да Ста рац Ми ли ја ни је био са мо 
пе вач и пре но си лац ко лек тив не усме-
не ба шти не већ и ви ше стру ко осо бен 
пе сник, у до ме ну са др жи не, зна че ња, 
фор ме. То мо Ма ре тић, у сво јим ис тра-
жи ва њи ма о на род ном сти ху (де се тер-
цу пре све га), за сно ва ним на ве о ма обим-
ној гра ђи, нај ви ше од сту па ња од ма ни ра 
дру гих пе ва ча и „огре ше ња” о ме трич ка 
пра ви ла на ла зи код Ми ли је. Узме мо ли 
у об зир да је реч о пе ва чу ко ји је ис пе вао 
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са мо че ти ри пе сме, ја сно је да ово не 
може би ти слу чај но. Са свим је не при-
хва тљи ва Ма ре ти ће ва прет по став ка (у 
до број ме ри усло вље на Ву ко вим су дом 
о Ми ли ји) да су ова од сту па ња по сле-
ди ца то га што је Ми ли ја те ле сно и ду-
хов но оро нуо „и ра ки јаш”. Ов де је, пре 
све га, реч о из бо ју сна жне људ ске и пе-
снич ке особ но сти, ко ја на ру ша ва ка но не 
и нор ме. 

На ру ша ва њу ка но на при бли жа ва 
се на чин на ко ји се у Ми ли ји ним пе сма-
 ма оцр та ва, там на, не га тив на, де струк-
тив на стра на ју нач ког прин ци па и њо ме 
усло вље на про паст опе ва ног све та. Та 
про паст код Ми ли је ни је усло вље на само 
до ла ском де мо ни зо ва ног ту ђи на осва-
ја ча већ, пре све га, су ко бом уну тар за јед-
ни це и огре ше њем на шег ју на ка. Зе мља 
Ива на Цр но је ви ћа је сте „стра шна од 
Ту ра ка, / Од Ту ра ка пре ко во де си ње”, 
али њу не пу сто ше не при ја те љи већ су-
коб ме ђу сво ји ма, ко ји слу ти Јо ван ка-
пе тан. Из „кав ге ме ђу бра ћом” из ра ста 
за стра шу ју ћа ви зи ја бу дућ но сти не са мо 
Ива но ве Зе те већ и це лог бал кан ског 
про сто ра.

Стра хи ња је сте је дин стве ни ју нак, 
„не тко”, али оста је сам и про клет, са же-
ном ко ја га је ра ни ла да би по мо гла љу-
бав ни ку, с Бањ ском из те ме ља ра зо ре ном 
и не са вла ди вом ор ди јом ко ја по кри ва 
Ко со во. Би тан део тог уну тра шњег суко-
ба је сте и су штин ски по ре ме ћај од но са 
му шког и жен ског. Због тог по ре ме ћа ја 
ра за ра се и ца ре ви на и по ро ди ца.

Део пе снич ке са мо свој но сти Ми-
ли ји не про ис ти че и из Стар че вог ин те-
ре со ва ња за „жен ску стра ну”. Ње го ви 
жен ски ли ко ви по пра ви лу су сло же ни-
ји од оних у пе сма ма дру гих пе ва ча и 
да ле ко су од кон вен ци о нал но сти ка кву 
им при пи су ју не ки те а тро ло зи. При том, 
ни је код Ми ли је реч о не ком на чел ном 

„по зи тив ном” од но су и раз у ме ва њу пре-
 ма же на ма. На про тив. Он жен ске лико-
ве са гле да ва у све тлу ни за сте ре о ти па: 
„жен ску стра ну ла сно пре ва ри ти”, Ива-
но ва љу ба са ма о се би го во ри као о не ком 
„с ду гом ко сом, а па ме ћу крат ком”, ду-
жде ва Ан ђе ли ја је „про кле та ђе вој ка”, 
а чу де сна ле по ти ца Рок сан да „грд на 
ко пи ли ца” због ко је ни је вред но „иште-
ти ти” „кра сног при ја те ља” и бра та... Ме-
ђу тим, не про ти вреч но по зи ти ван ни је 
ни Стар чев од нос пре ма му шком. Би тан 
део тог уну тра шњег су ко ба у ње го вој 
ви зи ји све та је сте и су штин ски по ре ме-
ћај од но са му шког и жен ског. 

Р. Г. П.: По че му је све зна чај на упо-
тре ба усме ног пре да ња, по е зи је, тра ди-
ци о нал них пред ста ва у мо дер ном де лу? 
Да ли је то спо на са на ци о нал ном про-
шло шћу?

Љ. П. Љ.: То је сте спо на с на ци о нал-
ном про шло шћу, али, по тен ци јал но, и 
спо на с оп ште људ ским, ар хе тип ским 
пред ста ва ма вр сте, чо ве ка уоп ште, увид 
у ко лек тив но не све сно, је сте уте ме ље-
ње ду хов не гра ђе ви не у пре дач ко, али 
и оп ште људ ско кул тур но ис ку ство. Не 
са мо у дра ми. У мо дер ном пе сни штву 
мо же се пре по зна ти иста сло же на дија-
лек ти ка пре ла ма ња ве ков ног пам ће ње 
кроз при зму осе тљи ве све сти са вре ме-
ног ства ра о ца. 

Сло же ни по ли лог у ко ји мо дер ни 
пе сник сту па с на ци о нал ном кул ту ром, 
с пре дач ким про ми шља њем све та, па 
у нај ду бљим по ни ра њи ма и с ко лек тив-
но не све сним, из у зет но је ва жан за разу-
ме ва ње и са гле да ва ње де ла и сло же ни ја 
осве тља ва ња тра ди циј ског ни за ко јем 
ово пе сни штво при па да. Пре дач ко и лич-
но об је ди њу ју ре флек се на ци о нал не 
исто ри је и кул ту ре с осо бе ном „је зич ко 
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по ет ском ар хе о ло ги јом” (син таг ма Алек-
 сан дра Јо ва но ви ћа, из у зет ног ту ма ча 
мо дер не по е зи је) и с ви зи јом мо дер ног 
пе сни ка. 

Р. Г. П.: Са ко јим све пе сма ма су се 
нај че шће успа вљи ва ла одој чад, о че му 
сте пи са ли, по ред оста лог, и у књи зи Го-
спо ђи Али си ној де сној но зи. Oгледи о 
књи жев но сти за де цу?

Љ. П. Љ.: Успа ван ка је вр ста ко ја 
спа ја про шлост и са да шњост. Умно го ме 
сам фа сци ни ра на усме ном успа ван ком 
и ње ном не раз лу чи вом ме ша ви ном ма-
ги је ре чи и мај чин ске љу ба ви. У усме-
ној успа ван ки об ли ку ју се та ко ар ха ич-
не сли ке ро ђе ња у го ри, ко је по др жа ва ју 
и шти те жи во ти ње и де мон ска би ћа, 
слут ња убр за ног од ра ста ња, за шти ће-
ног од злих очи ју и уро ка, са све про жи-
ма ју ћом то пли ном мај чи не љу ба ви која 
оза ру је и шти ти де те ста вље но у цен тар 
мај чи ног и по ро дич ног све та. Успа вљи-
ва ње одој че та у ко лев ци или на ру ка ма, 
пра ће но рит мич ним рад ња ма (њи ха-
њем, цуп ка њем), од нос пе ва чи це (мај ке/ 
се стре) пре ма де те ту, по ет ски иде а ли-
зо ва на фор ма тог од но са са др жа на у 
пе сми, прак тич на функ ци ја пе сме (да 
уми ри и успа ва де те) и по тен ци јал ни 
об ред но-ма гиј ски сми сао (да га бла го-
сло ви, за шти ти од уро ка) – до при не ли су 
да се усме на успа ван ка пре по зна је као 
вр ста лир ске пе сме осо бе на по са др жи-
ни, рит му, сми слу. Исто вре ме но, већ 
пр ви за пи си вач ових пе са ма, Вук Ка ра-
џић из два ја не ко ли ко успа ван ки, ис ти-
чу ћи да се оне уне ко ли ко раз ли ку ју од 
оста лих. У на по ме ни уз пе сму „Цу цу, 
цу цу ко би ле” он ка же: „Исти на да ова 
пје сми ца, ко ју су и ме ни као ма ло ме дје-
те ту пје ва ли, не иде са сви јем ме ђу ове 
гор ње (као што би се го то во мо гло ре ћи 

и за по сљед ње дви је од гор њи јех пре ма 
оста ли ма [’О со ко ле мој со ко ле!’ и ’Ши-
ка ла се бар ка’]), али ми се опет за сад 
чи ни, да јој је уза њих нај при лич ни је 
мје сто.” У из ве сном сми слу, овим се су-
прот ста вља ју из во ђач ка прак са, за све-
до че на вла сти тим ис ку ством, и по то ње 
раз у ме ва ње са др жи не пе са ма. 

Пе сма „О со ко ле мој со ко ле!” мо-
гла би, пре ма са др жи ни, би ти ти пич на 
љу бав на или по ро дич на пе сма, у ко јој 
мла да же на бди над усну лим љу бав ни-
ком/му жем. На го ве ште на изо ло ва ност 
дво је љу бав ни ка, ко ју на ру ша ва са мо 
ле пет кри ла ви те шке пти це, те про стор 
за јед нич ке ло жни це и про лећ не ба ште, 
оцр та не ка ран фи ли ма (га ро фа ни ма) – 
оства ру ју, ова ко гле да но, сна жан емо-
тив ни из бој. Иза ода не не жно сти и бри-
ге слу те се и ерот ска тен зи ја и страх 
мла де же не од дра га но вог од ла ска у 
бој, по бу на про тив све га што на ру ша ва 
љу бав нич ку са мо до вољ ност. А опет, 
упра во на гла ше на по се сив ност, са др-
жа на у че ти ри од шест сти хо ва: „мој со-
ко ле”, „не ле ти ми”, „не ло ми ми”, „не буди 
ми Јо ва мо га”, „си ноћ ми је с пу та до ша”, 
мо же би ти она уну тра шња нит ко ја на-
во ди мај ку или се стру да за пе ва ову пе-
сму као успа ван ку. У ча су успа вљи ва-
ња де те и она ко ја га успа вљу је сна жно 
су усме ре ни јед но на дру го. Гле да ју ћи 
усну ло одој че ко је у том ча су пот пу но 
при па да њој, мај ка (или се стра) слу ти 
бу ду ћа пу то ва ња и ра то ва ња, исто вре-
ме но их при жељ ку је и стре пи од њих. 
У пе тој књи зи Срп ских на род них пје са-
ма, Вук Вр че вић уз успа ван ке да је сле-
де ћу на по ме ну: „[...] Пје ва чи ца Си ма на, 
ко ја је ове пје сме ка зи ва ла те се на пи-
са ле, ре че да обич но жен ски ње пје ва ју 
дје ци, кад их успа вљу ју, ма ка кву пје сму 
ко ја им се до пад не.”
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Р. Г. П.: Ба ви ли сте се до ста и књи-
жев но шћу за де цу. Ка ко се то мо же по-
ве за ти са Ва шом основ ном во ка ци јом, 
усме ном књи жев но шћу?

Љ. П. Љ.: Ма ја Кле ут је сво је вре ме-
но на гла си ла бли скост усме не књи жев-
но сти и књи жев но сти за де цу. Она је у 
ра ду на сло вље ном „Де те – усме на кул-
ту ра – ма сов на кул ту ра”, раз ма тра ју ћи 
жан ро ве усме не књи жев но сти на ме њене 
де ци и де ла при сту пач на и при ме ре на 
мла ђим уз ра сти ма, на чел но ука за ла и 
на то да се у обла сти кул ту ре нај не по-
сред ни је су сре ћу усме на књи жев ност 
на ме ње на и де ци, и знат но мла ђа пи-
са на књи жев ност за де цу, бу ду ћи да су 
де ца „док се не опи сме не и док не овла-
да ју ве шти ном чи та ња и све док не стек-
ну на ви ку да са ма чи та ју – упу ће на на 
ау дио-ви зу ел ни при јем књи жев ног дела, 
да кле на ла зе се у по ло жа ју у ко ме се на-
ла зио чо век агра фиј ског дру штва”. Зна-
ча јан део ре цеп ци је књи жев но сти за 
де цу ни је за сно ван на чи та њу, већ на 
усме ној ко му ни ка ци ји, не по сред ној и 
по сред ној. То ком чи та вог ра ног де тињ-
ства де те је слу ша лац и гле да лац, а само 
из у зет но чи та лац. У про се ку гле да но 
спо соб ност са мо стал ног чи та ња углав-
ном се раз ви ја од де ве те до де се те го ди-
не. И у овом „агра фиј ском пе ри о ду” дете 
ја сно ис по ља ва афи ни те те пре ма од ре-
ђе ној вр сти де ла и ус по ста вља вр сту цен-
зу ре бли ску оној ко лек тив ној: „Де те 
може тра жи ти да се при ча или пе сма 
про ме не, мо же да при пит ку је, ко мен та-
ри ше и да ути че на ток при че.” Мо жда 
нај е фект ни је то илу стру је при мер по зо-
ри шта за де цу, где де ца и те ка ко ути-
чу на „зре ње” пред ста ве и њен ток, сво-
јим акла ма тив нио одо бра ва њем, али и 
ја сним од ба ци ва њем оно га што им не 
од го ва ра. Сво је вре ме но, у По зо ри шту 

мла дих, при су ство ва ла сам пред ста ви 
за де цу ко ја је уне ко ли ко пре на гла ша-
ва ла за стра шу ју ће еле мен те. Ре ак ци је 
су би ле раз ли чи те од су за и на пу шта ња 
гле да ли шта до же сто ке ре ак ци је на за-
мра че ње сце не и гле да ли ште: „Па ли то 
свје тло, ма тер ти...!” 

При па дам стра сним чи та о ци ма 
књи жев но сти за де цу све до да нас и ми-
слим да сам ту на истин ском до бит ку. 
Срп ска и ју жно сло вен ска књи жев ност 
за де цу до се гла је из у зет не ли те рар не 
вред но сти: од Ива не Бр лић Ма жу ра нић 
и ње них чу де сних бај ки за сно ва них на 
сло вен ској ста ри ни и Зма ја и ње го вих 
нај бо љих пе са ма за де цу, и јед но и дру го, 
чвр сто ве ру јем, при па да ју по вред но-
сти у са ме вр хун це свет ске књи жев но-
сти за де цу, пре ко Ву ча и ње го ве по е ме 
Под ви зи дру жи не пет пе тли ћа и Ћо пи-
ће вог опу са, до из у зет них оства ре ња на-
шег вре ме на, Стој ши но вих ро ма на Био-
скоп у ку ти ји ши би ца и Шам пи он кроз 
про зор, ко ји у књи жев ност за де цу уно-
се те ко ви не ма гич ног ре а ли зма, или 
бај ки Гро зда не Олу јић, ко је спа ја ју ис-
тан ча ни по ет ски сен зи би ли тет ау тор-
ке, тра у ма тич на ис ку ства мо дер ног де-
тињ ства и струк ту ру и од ли ке бај ке и 
пре да ња с еле мен ти ма ис точ њач ке фи-
ло зо фи је. У европ ске вр хун це пе ва ња за 
де цу ве ру јем да ула зе и Ду шко Ра до вић 
и Љу би во је Ршу мо вић. Чи там све што су 
на пи са ли Игор Ко ла ров, Урош Пе тро вић 
(он је, исти на, и је дан од мо јих нај бли-
жих при ја те ља), Де јан Алек сић, Ива на 
Не шић, Ве сна Алек сић, Ја смин ка Пе-
тро вић или Ми на То до ро вић. Истин ски 
ужи вам у по е зи ји Бран ка Сте ва но ви ћа 
и По па Д. Ђур ђе ва. Има мо из ван ред ну 
дра му за де цу: Од Љу би ше Ђо ки ћа и Бо-
шка Три фу но ви ћа, пре ко гро мад не фи-
гу ре Алек сан дра По по ви ћа, до Ми о-
дра га Ста ни са вље ви ћа, Иго ра Бо јо вића, 
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Де ја на Алек си ћа... Ја ко се ра ду јем мла-
дим ау то ри ма, по пут мог сту ден та Ми-
ло ша Ми ха и ло ви ћа... Те шко је по бро ја ти 
и нај у жи из бор. Во лим тај, ка ко је мој 
по кој ни муж Јо ван Љу шта но вић го во-
рио, пре дах од ме та фи зич ког без на ђа 
мо дер не по е зи је и без на ђа све та.

Р. Г. П.: У књи га ма Зо ра на Жив ко ви-
ћа (За точ ник пе те си ле. Фан та стич на 
про за Зо ра на Жив ко ви ћа), сре ће мо људе 
раз ли чи тих вре ме на, би ћа из дру гих све-
то ва. Да ли ње го ве ју на ке од ли ку је осо-
бе но „сле пи ло за чу да” и скло ност да у 
чу де сном/фан та стич ном зби ва њу из-
дво је са свим спо ре дан де таљ ко ји то 
сле пи ло шти ти?

Љ. П. Љ.: Во лим ту, до не кле хлад ну 
и ап стракт ну Жив ко ви ће ву про зу, упра-
во због то га. Суд би на је дин ке је сте то што 
мо ра осми сли ти вла сти ту ег зи стен ци-
ју. У при по ве ци ,,Леп тир”, ње гов ју нак 
са гле да ва се бе као ма ју шно острв це у 
огром ном цр ном све о бу зи ма ју ћем мору 
ни шта ви ла. Та по зи ци ја те ра ве ћи ну 
Жив ко ви ће вих ли ко ва да од на ви ка и 
лич них мо но ма ми ја гра де сво је вр сне 
ма ле, лич не ла ви рин те ко ји ма се за кла-
ња ју пред све том. За раз ли ку од Бор хе со-
вих ју на ка (стра на кри ти ка че сто по ми-
ње Бор хе са у кон тек сту Жив ко ви ће вог 
пи са ња), Жив ко ви ће ви ју на ци те ла ви-
рин те гра де ду хов но, као крх ку оп ну са-
ста вље ну од на ви ка, од не при ста ја ња, 
од не ке вр сте бла гих мо но ма ни ја, што 
их че сто чи ни ко мич ним и тра ги ко мич-
ним ау то ма ти зо ва ним фи гу ра ма. Веру-
јем да је је дан од ти пич них књи жев них 
узо ра Зо ра на Жив ко ви ћа Че хов. По мно-
го че му Жив ко ви ће ви ју на ци ли че на 
Че хо вље вог ,,Чо ве ка у фу тро ли”, Бе лико-
ва. Ка же Че хов: „Јед ном реч ју, код то га 
чо ве ка опа жа ла се стал на и не са вла ди ва 

те жња да се окру жи омо та чем, да ство-
ри се би, та ко ре ћи, фу тро лу, ко ја би га 
одво ји ла, ко ја би га за шти ти ла од спољ-
них ути ца ја.” Ве ћи на обич них, ма лих 
љу ди Жив ко ви ће вих је су љу ди у фу тро-
ли, љу ди ко ји по ку ша ва ју да сво ју ег зи-
стен ци ју осми сле ти ме што ће из бе ћи 
да се су о че с ве ли чи ном све та, огра ди-
ће се од ње сво јим ма нич ним осо бе ња-
штвом, оп се сив ним на ви ка ма и, нај зад, 
сво јим ап со лут ним не при ста ја њем на 
чу до. При по ве дач ње го ве „Кућ не би бли-
о те ке” не при ста је да осе ћа чу ђе ње, не 
же ли да се за пре па сти. Ка да поч не да 
на ла зи у свом по штан ском сан ду че ту 
књи ге ко је у ње га објек тив но не мо гу 
ста ти, он ис по ља ва јед ну вр сту ап со лут-
не от пор но сти на чу до, на ко јој Жив ко-
вић за сни ва из у зет ну ко мич ку гра да-
ци ју. Ка да на кра ју, из но се ћи на ме штај, 
не ка ко на тр па чи та ве зи до ве „свет ске 
би бли о те ке”, сла жу ћи их од по да до та-
ва ни це, у свој ма ле ни стан, он по сма тра 
тај зид. Та вр ста ко мич не за се ја но сти, 
ме ха нич но сти има и сво ју тра гич ну ди-
мен зи ју. У крат ком ро ма ну Мост, Жив-
ко ви ће ви ју на ци не чу де се оно ме че му 
се чу ди чи та лац не го се чу де и оп се дају 
не ка квим ма њим или ве ћим огре ше њи-
ма о ред и кон вен ци је. 

Исто вре ме но, тво рач ку моћ и по-
тен ци јал ну бе смрт ност у Жив ко ви ће-
вој про зи оли ча ва чо век-ства ра лац, иа ко 
је и ње го ва по зи ци ја че сто па ра док сал но 
по дво је на. Та ко се у при чи „Те ле фон”, 
епи ло гу Не мо гу ћих при ча, пи сац су оча-
ва с ђа во лом ко ји му ну ди јед но став ну 
по год бу: ис пра зну сла ву за жи во та или 
књи жев ну бе смрт ност, али тек по сле 
смр ти. На тај на чин се ан тро по ло шки 
пе си ми зам, про и за шао из су штин-
ског не скла да чо ве ко ве ко нач но сти и 
смрт но сти и про стор ног и вре мен ског 
бес кра ја ко смо са, ов де са гле да ва као 



118

тра ги ко ми чан и да је Жив ко ви ће вој про-
зи до ми нант но иро ниј ски при звук. Та 
за ро бље ност, фру стра ци ја и ап сурд обе-
ле жа ва ју суд би ну До сто јев ског у по след-
њем об ја вље ном Жив ко ви ће вом де лу 
Че ти ри смр ти и јед но вас кр се ње Фјо до-
ра Ми хај ло ви ча. У ча су ка да се суд бин-
ски укр сте па ра лел ни све то ви мул ти-
вер зу ма, он, у по гла вљу „Парк”, би ра, 
од но сно не мо же би ра ти, из ме ђу три 
мо гућ но сти: ду го веч но сти и бе зна чај-
ног опу са, сред њег жи вот ног ве ка и 
осред њег де ла и крат ко ве ко сти и ве ли-
ког де ла. Ан тро по ло шки пе си ми зам, 
ко ји про ис ти че из су штин ског не скла-
да чо ве ко ве ко нач но сти и смрт но сти и 
про стор ног и вре мен ског бес кра ја ко-
смо са, са гле да ва се ов де као тра ги ко ми-
чан, бу ду ћи да не зна мо шта би, да је 
мо гао да би ра, иза брао крат ко ве ки, а ге-
ни јал ни Фјо дор Ми хај ло вич.

Суд би на ства ра о ца и не из ве сност 
ње го вих из бо ра, као и суд би на оних који, 
пре о бли ку ју ћи кла сич но умет нич ко 
де ло и књи жев но ства ра ње уоп ште и 
при ла го ђа ва ју ћи га за ба ви и за ра ди до-
во де до (ан ти)уто пиј ског по ри ца ња homo 
sa pi ens-а као ху ма ни стич ки кон ци пи-
ра ног су бјек та и пред став ни ка би о ло-
шки нај ра зви је ни јег и нај у ти цај ни јег 
жи вог ор га ни зма на све ту јед на је од 
основ них пре о ку па ци ја Жив ко ви ће ве 
про зе. Основ но пи та ње с ко јим нас суо-
ча ва ју Че ти ри смр ти и јед но вас кр се ње 
Фјо до ра Ми хај ло ви ча је сте оно ко ли ко 
се и да ли се у ко мер ци ја ли за ци ји и 
три ви ја ли за ци ји књи жев ног ства ра ња 
на ру ша ва ју су шти на људ ске при ро де, 
људ ско до сто јан ство, емо ци о нал не спо-
соб но сти и ка па ци тет, те ко ли ко се пре-
ва зи ла зи и на пу шта ху ма ни тет ко ји 
смо до да нас по зна ва ли. Пи та ње оста је 
и да ли је то сре ћан или не сре ћан крај. 
Од го вор за ви си од чи та о ца.

Р. Г. П.: За јед но са још две ко а у тор-
ке, Ли ди јом Де лић и Мир ја ном Де те лић, 
об ја ви ли сте Гла вит ју нак и оста ла го-
спо да. Ана ли зе на род них пе са ма. Да 
ли Вам је би ла на ме ра да се осло ни те на 
Ву ков ан то ло гиј ски из бор ју нач ких на-
род них пе сма?

Љ. П. Љ.: Ап со лут но. Иа ко у књи-
гу ула зе и не ке пе сме ко је ни су Ву ко ви 
за пи си. Књи га је за че та у раз го во ру/ја-
да њу о ужа си ма раз ли чи тих ин стант 
„ту ма че ња” усме не епи ке, ко ја су, без изу-
зет ка, ло ша, не струч на, по вр шна, а нажа-
лост жи ла во уко ре ње на у сред њо школ-
ске „об ра де” усме не еп ске по е зи је, с ко-
ји ма сам се као про фе сор ка су сре та ла 
и уза луд по ку ша ва ла да их „ис тре бим” 
из лек ти ре сво јих сту де на та. Ја да ла сам 
се пре при ча ва ју ћи ту ма че ње „Ба но вић 
Стра хи ње”, ко је из о ста вља ста рог дер-
ви ша као „не би тан и епи зо ди чан лик”, 
ка да је Мир ја на Де те лић пред ло жи ла 
да нас три са чи ни мо не што слич но, да 
об је ди ни мо ту ма че ња јед ног ни за ан то-
ло гиј ских пе са ма, ко је уз то при па да ју и 
не кој вр сти школ ског ка но на. Из у зет но 
сам ужи ва ла у ра ду на тој књи зи. Мно-
го са ми на у чи ла од сво јих ко а у тор ки. 
Ко ли ко знам, бар у Но вом Са ду, књи га 
се и ко ри сти, а има ла је леп од зив и код 
ко ле га. 

Од мо јих тек сто ва у књи зи нај дра-
жи ми је онај о „Смр ти де спо та Ву ка”. 
Људ ска смрт зма је ви тог ју на ка. Пе сма 
„Смрт де спо та Ву ка”, за пи са на, сре ди ном 
се дам на е стог ве ка, у ру ко пи сној књи-
зи Гун ду ли ће вог Осма на, ко ју је ду бро-
вач ки ка пе тан, тр го вац и ди пло ма та 
Ни ко ла Ох му ће вић но сио са со бом на 
број ним пло вид ба ма, из два ја се из укуп-
ног пе ва ња о овом ју на ку од су ством чу-
де сног и ну ми но зног. Змај Де спот, Ог ње-
ви ти Вук, Змај Ог ње ни срп ске епи ке овде 
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уми ре као де спот Вук, без мит ског озрач-
ја зма је ви ћа, у пот пу но сти оме ђен сво-
јом исто риј ском суд би ном, као су пруг, 
при ја тељ, ва зал и, ви ше од све га, као 
чо век дво стру ко оп те ре ћен – те ре том 
оп ште смрт но сти и пе ча том по ро дич-
не ко би. Не уми ре ов де зма је ви ти ју нак, 
већ се „Вук де спот с гре шном ду шом 
раз де љу је”, пра ћен ду бо ким са о се ћа њем 
пе ва ча. 

Пра шта ње са жи во том у пе сми се 
оте ло вљу је као ра ста нак са же ном, при-
ја те љем и си зе ре ном и као те ста мен-
тар но рас по ре ђи ва ње ју на ко вих зе маљ-
ских до ба ра. На су прот не по сред ном 
опра шта њу са же ном и при ја те љем, по-
сред ни ра ста нак с вла да рем обе ле жен 
је у по чет ку дис тан цом и све ча ним па-
то сом фе у дал ног це ре мо ни ја ла. Оста-
вља ње све ча но опре мље ног ко ња ре-
флекс је ствар не исто риј ске прак се и 
сред њо ве ков не за кон ске нор ме. Бугaр-
ш ти цa ја сно пам ти спрoвoђeњe „слoвa 
зaкoнa”. Исто вре ме но, ово пoстaje oснoв 
индивидуaлизoвaнe, висoкo рaфини рa-
нe пoeт скe сликe. Овaj пoслeдњи чин вa-
зaлскe пoкoрнoсти и вeрнoсти дoбиja у 
пeсми слoжeну и вишeслojну симбo лич-
ку функциjу. Oпрeмљeн кao дa му je гo-
спoдaр жив, сa шeстoпeрцeм o сeдлу – 
кoњ симбoлишe jунaш твo свoгa влa сни-
кa, aли, истoврeмeнo, нaoпaкo пoстa вљe-
 ним пу стим кoпљeм, и кoнaчно смртнo 
oдрицaњe oд фeудaлнo-jунaчкoг стa-
ту сa. Исто вре ме но, оно што је оп ште 
(це ремо ни јал но и нор ма тив но, али оп-
ште људ ско) по ти ску је се у Ву ко вој те-
ста мен тар ној по ру ци лич ном тра ги ком 
ју на ка. У oвoмe сe мoжe видeти и jaсaн 
трaг истoриjскe судбинe Вукa Гргурeви-
ћa, кojи je, бу ду ћи Ср бин, рaниjи тур ски 
слугa, издaнaк кућe Брaнкoвићa, мoрao 
би ти излoжeн пoдoзрeњу, зaвисти и 
клe вeтaмa. Гор чи на ко ја сен чи по то ње, 

иро нич но при зна ње (де спот, ко га је пра-
 ти ла нео т кло њи ва оп ту жба да је „од ко-
ље на не вјер но га”, са да при зна је да ће 
„не вје ру по чи ни ти” и за ме ни ти свог зе-
маљ ског го спо да ра не бе ским) мо ра ла 
је за сен чи ти и „зе мље и гра до ве” ко је 
му је за жи во та да ри вао вла дар. Док Ви-
шњи ћев Мар ко у ча су смр ти спо зна је 
„Бо га ста ро га крв ни ка”, де спот Вук се 
по то њем су ди ји по ко ра ва и пре да је као 
је ди ном, све оп штом и пра вед ном го-
спо да ру, „по бо љем” од „сви је тлог кра ља 
Ма ти ја ша”.

Р. Г. П.: Јед на од Ва ших књи га је Иза 
Али си ног огле да ла. Ти по ло шки огле ди 
о фан та стич ном ро ма ну за де цу. Ода-
кле Вам та ве ли ка чи та лач ка страст? 
Уз ко је сте књи ге од ра ста ли?

Љ. П. Љ.: У нај ве ћој ме ри, и од ра ста-
ла и ста ри ла, на књи га ма на ко ји ма се 
об ли ку је ова ти по ло ги ја. Би ла је то при-
ли ка да по но во чи там сво је оми ље не 
пи сце из де тињ ства и да се по за ба вим 
не ки ма ко ји су ка сни је по ста ли мо ја 
страст, пре све га Тол ки ном, Ни лом Геј-
ме ном и Да ја ном Вин Џонс, али и на шим 
фан та сти ча ри ма: Уро шем Пе тро ви ћем, 
Ива ном Не шић, Ми ном То до ро вић и 
дру ги ма.

Ре кла бих да фан та сти ка про жи ма 
све мо је успо ме не. Од де мо но ло шких 
пре да ња ко ја сам слу ша ла као де те. 
Ужа сно сам их се пла ши ла, али нео до-
љи во су ме при вла чи ла. Мо ји су би ли 
ве ли ки про тив ни ци би ло ка квих пра-
зно ве ри ца, ни јед на од мо јих ба ба ни је 
(бар но ми нал но) ве ро ва ла у би ло ка кве 
де мо не, али био је то, све јед но, свет који 
пам тим као чу дан и чу де сан. 

Ре ци мо, мо ја ба ба по мај ци Па ву ша 
Че ле бић ини ци ра ла је је ди но на га же но 
кум ство за ко је сам ужи во чу ла, ми мо 
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ет но ло шке гра ђе. Же не су ра до при ча-
ле о то ме. По ро ди ла је же ну на њи ви, 
од се кла пу пак ср пом, пу сти ла де ча ка 
да че лом до так не зе мљу и за кр сти ла га 
во дом за пи ће по че лу (мај ка је при ча ла 
да му је де сним пал цем „ма ло опра ла 
че ло”). Умо та ла је де те у сво ју ке це љу и 
ре кла мај ци, ко ја је пре де ча ка има ла 
шест кће ри, да га из не се у зо ру пред 
вра та, па ко на и ђе, без об зи ра на ве ру и 
на ци ју, да га за ку ми: „Кр сти, ку ме, за 
Бо га и Све тог Јо ва на.” Се ло у ко ме сам 
про ве ла нај ра ни је де тињ ство – Лов ће-
нац – би ло је пар ти зан ско, ко му ни стич-
ко, де ца се ни су кр шта ва ла у цр кви, али 
је, па ра док сал но, кум ство би ло из у зет-
но ва жно, иа ко се све ло на име но ва ње. 
Ово при чу пам тим, чи ни ми се це лог 
жи во та, због јед ног спе ци фич ног де та-
ља. Же не су на гла ша ва ле да је ба ба ре кла 
мај ци да ако на и ђе пас или мач ка или 
ка ква год дру га жи во ти ња мо ра за ви ка-
ти: „Прођ’, ку ма/ку ме, за Бо га и Све тог 
Јо ва на, да на и ђе људ ско че ља де.” Мени 
је то био нај у збу дљи ви ји сег мент при-
че, за ми шља ла сам мач ку ко ја ша ље људ-
ског ку ма, свог за ме ни ка. 

Дру га ба ба, Го спа ва, оче ва мај ка, 
би ла је ту жи ља на гла су и шта год да је 
ра ди ла, ако је би ла са ма, во ди ла је ди-
ја лог с мр тви ма: бра ћом, оцем, де ве ри-
ма, мај ком, се стра ма. Ту не где за че ла се 
мо ја свест да свет ни је јед но ста ван и да 
ни је са мо оно што се ви ди, већ га чи не и 
сен ке, там ни, скри ве ни про сто ри. Та да 
је и мо ја основ на пре о ку па ци ја усме-
ним при по ве да њем и пе смом за че та. А 
усме на пе сма и при ча увек са др же еле-
ме нат чу де сног, оно стра ног. С дру ге 
стра не, не ма ње, на ме не су ути ца ли 
За бав ник и стри по ви у ње му: Флаш Гор-
дон и ње го ва де вој ка ко ја се оне све шћу-
је, свет Ди зни је вих пер со ни фи ко ва них 

звер чи ца и стри по ви Ђор ђа Ло ба че ва о 
ца ру Сал та ну и Же нид ба Ду ша но ва.

По че ла сам да чи там ја ко ра но. 
Прва књи га ко ју пам тим би ла је Ве се ла 
зо о ло ги ја Гви да Тар та ље. До да нас ми је 
драг Све ти о ник на Ра ко вој сте ни Џем-
са Кри са, ком би на ци ја бај ки, при ча о жи-
во ти ња ма, пе са ма. Већ сам ра ди ла на 
фа кул те ту кад сам од Спо мен ке Крај-
че вић, пре во ди тељ ке и књи жев ни це, са-
зна ла да је Крис вр ло ува жен не мач ки 
пи сац за де цу. У би бли о те ку ме је упи-
са ла стри на Ми ли ца, учи те љи ца, чим 
сам по шла у пр ви раз ред, и ту сам први 
пут сре ла Ма лог прин ца. Књи га ме је фа-
сци ни ра ла, осо би то ов ца у ку ти ји... С 
де вет го ди на до би ла сам за Но ву го ди ну 
Али су у Зе мљи чу де са, пре вод Ма ри је 
Јур кић Шу њић. Чи та ла сам име на по 
Ву ку и чи та ла сам књи гу укруг, стал но 
из но ва... (По кој ни стриц Ми тар ме је 
учио ка ко се име на чи та ју.) До да нас 
ску пљам Али се... Кад смо се пре се ли ли 
у Бе о град, стриц ме је упи сао у би блио-
те ку и као пр ве књи ге узео Го го ље ве Ве-
че ри на са ла шу код Ди кањ ке и Ки плин-
го ву Књи гу о џун гли. Ота да до са да во лим 
фан та сти ку у нај ши рем сми слу.

Чи та ју ћи не пре ста но пра вим неку 
вр сту лич не ан то ло ги је, ко ја се ме ња 
бр же не го па ро ле код по ли тич ких пре-
ле та ча. Исти на сва ка од тих ли ста по-
чи ње сце ном из Мај сто ра и Мар га ри те 
Бул га ко ва: оном кад Без дом ни и Бер-
ли оз на Па три јар шиј ским риб ња ци ма 
сре ћу Во лан да. То је је дан од ро ма на које 
сам мо жда и пре ра но про чи та ла. Би ла 
сам још у основ ној, осми раз ред, кад сам, 
не знам ка ко, не где до че па ла ро ман у 
„Ми нер ви ном” из да њу и он ме је пот-
пу но оп сео, по го то во Мај сто ров ро ман. 
Би ла сам у основ ној шко ли кад сам пр ви 
пут про чи та ла Ди кен со вог Да ви да Ко-
пер фил да, Цр ве но и цр но Стен да ла или 
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Иго ве Јад ни ке или Зо ли ну Тро вач ни цу. 
Чи та ла сам го то во оп се сив но, не се лек-
тив но, шта на ђем, од икс сто ро ма на до 
озбиљ не и деч је књи жев но сти, а пла шим 
се да то ва жи до да нас.

Че сто ци ти рам свог при ја те ља и 
дра гог ко ле гу и са рад ни ка Де ја на Ај да-
чи ћа: „Ма ло је љу ди ко ји су рав но ду шни 
пре ма фан та сти ци. Лич но су ми бли жи 
они ко ји је во ле с уве ре њем да фан та-
сти ка от кри ва тај не све та, но праг ма ти-
ча ри убе ђе ни да су чу де сни све то ви бе-
сми сле на игра ри ја не до стој на од ра слих 
љу ди.” По себ но је пи та ње ко ли ко смо ми 
кул ту ра не скло на фан та сти ци. Тру ди-
ла сам се да ура дим што ви ше ка ко бих 
под ста кла мла де љу де да ши ре сво је ви-
ди ке, и то, пре све га, ка ко би их на ве ла 
да што ви ше чи та ју. На жа лост, ни је рет-
ко ни код мла дих ни код ста ри јих да 
не што апри о ри од ба цу ју, а да то ни су 
про чи та ли. Мо ја ге не ра ци ја је, упра во 
кад је о фан та сти ци реч, у до број ме ри 
чи та ла у инат, упр кос. Жан ров ску књи-
жев ност уоп ште (фан та сти ку, ве стерн, 
кри ми-ро ман и крими-при чу, хо рор, 
аван ту ри стич ки ро ман) ми смо де лом 
упо зна ва ли као дру штве но про скри бо-
ва не, али ви со ко ти ра жне и на ши ро ко 
оми ље не „ро то-ро ма не”. На зив X–100 
(име Днев ни ко ве би бли о те ке из ше зде-
се тих и се дам де се тих) ди рект но је им-
пли ци рао ка те го ри зо ва ње ових из да ња 
у до мен „шун да” и „три ви јал не књи-
жев но сти”, али ми смо то гу та ли, раз ме-
њи ва ли, чи та ли на ча со ви ма ис под клу-
пе... Кул тур но ис ку ство мла дих љу ди 
да нас је дру га чи је, књи га, са ма по се би 
је по ти сну та. Ве ру јем да јед на од основ-
них уло га про фе со ра књи жев но сти да 
под сти че на чи та ње и, ко ли ко мо же и 
уме, ши ри ви ди ке.

Ре дов но чи там ру ко пи се мла дих 
љу ди (не са мо мла дих), и то је за ме не 

ве ли ка при ви ле ги ја и до би так. Ми слим 
да би би ло до бро ка да би и из да вач ке 
ку ће од сту пи ле од, ма ње-ви ше, зи хе ра-
шке ло ги ке и ка да би по сто ја ли уред-
ни ци и из да ва чи код ко јих би, ре ци мо, 
из у зет на фан та стич на три ло ги ја На ста-
сје Пи са рев Сен ка ма слич ни, или од лич-
ни фан та стич ни ро ма ни за де цу Ми лоша 
Ми ха и ло ви ћа Ка ра ка скир и Ве вер пух 
би ли про чи та ни упр кос ри зи ку ко ји 
но си об ја вљи ва ње но вих на сло ва мла-
дих ау то ра. 

Р. Г. П.: Ху се ин Дер де мез (1940–2011) 
био је са ку пљач на род них умо тво ри на, 
на те ри то ри ји Сје нич ко-пе штар ске ви-
со рав ни. У књи зи Фол клор на збир ка Ху-
се и на Дер де ме за (У ко а у тор ству с Ел-
мом Ха ли ло вић) са бра не су пе сме, при че, 
за го нет ке, по сло ви це, из ре ке, бр за ли це, 
ле ген де, за пи си о ве ро ва њи ма и пра зни-
ци ма... По че му је она ва жна за бо шњачку, 
али и срп ску и ју жно сло вен ску књи жев-
но-кул тур ну ба шти ну?

Љ. П. Љ.: За Дер де ме зов са ку пљачки 
рад за ин те ре со ва ла сам се, пре све га, 
за хва љу ју ћи по кој ном Са фе ту Си ја ри-
ћу, пи сцу и мом дра гом при ја те љу, који 
га је по ме нуо. Пре тра жу ју ћи Сје нич ки 
збор ник и дру ге ча со пи се, су о чи ла сам 
се с по тен ци јал ном збир ком ви со ке вред-
но сти: с јед не стра не у њој су се оцр та-
ва ла древ на ве ро ва ња и ар ха ич не пред-
ста ве, али и но во жи вот но ис ку ство и 
но ви на чин жи во та, ко ји бит но ме ња ју 
тра ди ци о нал ну нор му и за јед но с њом 
и фор му ла тив ни је зик пе сме и при че. 
Исто вре ме но, би ло ми је ја сно да са би-
ра ње и си сте ма ти за ци ја ње го ве збир ке 
зах те ва ис цр пан и му ко тр пан ар хив ски 
и те рен ски рад. Ел ма Ха ли ло вић је код 
ме не од бра ни ла ма стер рад о Сле пој 
Жи ва ни (об ја вљен је као књи га Сле па 
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Жи ва на – ка ко и за што) и за ин те ре со ва-
ла се за пред лог да за те му сво је док тор-
ске ди сер та ци је узме Фол клор ну збир ку 
Ху се и на Дер де ме за. Те за је ве о ма успе-
шно од бра ње на 2020, на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду. Мо ја уло га у 
при пре ма њу књи ге ко ја је иза шла у Би-
бли о те ци усме не књи жев но сти Ма ти-
це срп ске, би ла је, ма ње ви ше при ре ђи-
вач ка, тре ба ло је раз у ђе ну и сло же ну 
гра ђу те зе при ла го ди ти узу си ма би бли-
о те ке и опре ми ти пра те ћом на уч ном 
апа ра ту ром. 

По себ ну вред ност збир ке пред ста-
вља усме на про за ко ја от кри ва за јед ницу 
у ко јој се по шту је ле па реч и до те ра на, 
бо га та усме на фра за и усме на ли ри ка 
ко ја об је ди ња ва не ка да шњи и да на шњи 
свет. Ре ци мо, ту је за чуд но обим на и бо-
га та ру ко вет вој нич ких пе са ма. Ка да их 
па жљи ви је иш чи та те ове пе сме го во ре 
о ду бо ком де во јач ком стра ху да се мом-
ци не ће вра ти ти из вој ске, да ће уза луд 
че ка ти и от кри ва ју ис тра ја ва ње оне ду-
бо ко уко ре ње не по де ле про сто ра на жен-
ски, за тво рен, огра ни чен, ве ћим де лом 
кон тро ли сан од стра не по ро ди це, и му-
шки, ши ри сло бод ни ји, об у хват ни ји. Ти 
про сто ри се укр шта ју и су сре ћу уз бла-
го слов за јед ни це при оба вља њу не ких 
по сло ва. За то је, ре ци мо, чо ба но ва ње то-
ли ко оми љен по сао.

За хва љу ју ћи огром ном Ел ми ном 
тру ду, ми слим да на ша за јед нич ка књи-
га пред ста вља до стој но вра ћа ње ду га 
јед ном вред ном и дра го це ном чо ве ку, 
али и дра го цен до при нос на шем схва-
та њу ка ко на ста ју и ка ко жи ве усме не 
пе сме и при че су бли ми ра ју ћи кул тур но 
на сле ђе и жи вот но и исто риј ско ис ку-
ство за јед ни це.

Р. Г. П.: При ре ди ли сте мно ге књи ге: 
ан то ло ги је усме не ли ри ке и епи ке, де ла 

Бо ре Стан ко ви ћа у еди ци ји „Срп ски пи-
сци европ ски кла си ци”, дра ме и дра ма ти-
за ци је Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, 
ан то ло гиј ски из бор из де ла Ду ша на Ко-
ва че ви ћа, три књи ге из остав шти не Јо-
ва на Љу шта но ви ћа... Об је ди њу је ли не-
што Ваш при ре ђи вач ки рад?

Љ. П. Љ.: Об је ди њу је га јед но специ-
фич но ис ку ство. Сво је вре ме но, у до ба 
ве ли ке ин фла ци је ка да је мо ја пла та 
па ла на че ти ри мар ке, а и Јо ва но ве спо-
ра дич не хо но рар не за ра де, та ко ђе, по-
че ла сам да хо но рар но ра дим лек ту ру 
ка ко би смо оп ста ли (би ли смо под ста-
на ри и на ша по кој на га зда ри ца Ко са на 
Стан ко вић, по сле сва ке ки ри је да ва ла 
нам је у хра ни мно го ви ше но што је ки-
ри ја вре де ла). Би ла сам та да при сто јан 
лек тор и по сла је би ло и на би ра ње. Пи-
та ла сам, у јед ном ча су сво ју ко ле ги ни-
цу и дру га ри цу Алек сан дру Ал ку Ко-
ла рић шта да ра дим и она ми је ка за ла 
да увек би ра оно што би и за џа бе уради-
ла, би ло због ау то ра, би ло због те ме. Та 
јед но став на ло ги ка ру ко во ди ла је мно-
ге мо је из бо ре ота да и ни кад се ни сам 
по ка ја ла. Мо жда ни је ла ска во за ме не 
као на уч ни цу, али увек сам би ра ла да 
ра дим оно у че му ужи вам или га због 
ау то ра сма трам ва жним. То је су штин-
ски обе ле жи ло и мој при ре ђи вач ки рад. 
Ба ви ла сам се те ма ма и љу ди ма ко ји ма 
бих ра до и пот пу но по све ти ла (и је сам 
по све ћи ва ла) сво ју жи вот ну до ко ли цу.

До да нас осе ћам ду бо ку за хвал ност 
уред ни штву ан то ло гиј ске еди ци је „Де-
сет ве ко ва срп ске књи жев но сти” што су 
ме ан га жо ва ли да при ре дим ан то ло ги-
је усме не ли ри ке и епи ке. Ми слим да је 
пред го вор ан то ло ги ји ли ри ке „На ја бу ци 
за пи са но” мо жда нај бо љи и нај леп ши 
текст ко ји сам на пи са ла. Ја ко сам се тру-
ди ла да об у хва тим што ши ру гра ђу са 
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што ши рег под руч ја на ко јем су Ср би 
жи ве ли и пе ва ли и да ту ма че ћи пе сме 
у кон тек сту тра ди ци о нал не кул ту ре и 
ве ро ва ња ни јед ног тре нут ка не за не ма-
рим ни чи сти естет ски кри те ри јум, да 
по сма трам пе сме као пе сме, да их са гле-
дам, по вре ме но и у кон тек сту пи са не 
ли ри ке на ше и стра не. Та ко се Лор кин 
лир ски су бје кат ко ји у пе сми „Опро штај” 
ва пи: „Кад умрем, / оста ви те бал кон 
отво рен”, до зи ва с уми ру ћом де вој ком 
с Ко со ва, из Бо ва но ве збир ке, ко ја мо ли 
мај ку да јој на сан ду ку од ја во ра на пра-
ве „три злат на про зо ра: / Је дан про зор 
ве тар да ме би је, / Дру ги про зор сун це 
да ме гре је, / Тре ћи про зор мај ка да ми 
про ђе...” А чу де сно ле па, јед но став на и 
стег ну та, сва тов ска пе сма из збир ке 
Ми о дра га Ва си ље ви ћа, „Лов ло ви ли 
гра ђа ни”, као да је иза шла ис под пе ра 
Мом чи ла На ста си је ви ћа. То је сте на ша 
кла си ка „је ди на и пра ва”, ка ко је ре као 
ве ли ки пе сник и ан то ло ги чар усме не 
књи жев но сти Вас ко По па.

У ан то ло ги ји епи ке по ку ша ла сам 
да су о чим раз ли чи те сло је ве усме ног 
еп ског пе ва ња и раз ли чи те сло је ве бе-
ле же ња ко ји се мо гу пра ти ти од кад је 
Ро ђе ро де Па чи ен ца, че тр де се так го ди-
на по сле ствар ног, у исто ри ји за све до-
че ног до га ђа ја, 1497. го ди не, у гра ди ћу 
Ђо ја дел Ко ле, за бе ле жио фраг мент пе-
сме ко ја опе ва ро бо ва ње Ја но ша Ху ња-
ди ја. То је из спе ва Бал ци но иш чи тао Ми-
ро слав Пан тић. Фор му ла тив ни пoчeтaк, 
jунaкoвo све ча но брaтимљeњe птицe, 
стajaћи eпитeти – кao и укупнa интo нa-
циja про же та ју нач ким па то сом, свe дoчe 
o eпскoj тeхници, кoja со бом су штин ски 
пре о бли ку је ствар ност и ка да је она пе-
ва чу и ње го вим слу ша о ци ма исто риј ски 
са свим бли ска, а по сред но све до чи да 
је и пре ове пе сме мно го и ду го пе ва но 
да би се тај је зик из бру сио. 

У ан то ло ги ју сам уне ла и осме рач-
ку епи ку ко ја је пе ва на у ко лу и, на рав-
но, де се те рач ке пе сме, пе ва не уз там-
бу ру и гу сле, од Ер лан ген ског ру ко пи са, 
чи је на ла же ње ду гу је мо ве ли ком гер-
ма но сла ви сти Гер хар ду Ге зе ме ну, а мо-
гу ћег на ру чи о ца и ин спи ра то ра овог 
збор ни ка је у сво јим ис тра жи ва њи ма 
прет по ста ви ла Ма ри ја Кле ут. Ње но те-
мељ но по зна ва ње осам на е стог ве ка из-
не дри ло је из у зет но зна ча јан, под сти-
ца јан и убе дљив књи жев но и сто риј ски 
на лаз о ге не ра лу Мак си ми ли ја ну Пе тра-
шу, као мо гу ћем на ру чи о цу Ер лан ген ског 
ру ко пи са и о по тен ци јал ним пу те ви ма 
ру ко пи са до би бли о те ке у Ер лан ге ну. Ту 
су, за тим, пе сме из Ву ко ве збир ке, оне 
ко је че сто по и сто ве ћу је мо с усме ном 
епи ком и пе сме из но ви јих за пи са ну-
жно гур ну те на нео д ре ђе ну гра ни цу из-
ме ђу усме ног и пи са ног, ин ди ви ду ал-
ног и ко лек тив ног. Во лим епи ку на са-
свим не на у чан на чин, знам је, слу шам 
је, знам шта је до бро пе ва ње уз гу сле и 
ра до га слу шам. То је сте у ан то ло гиј ском 
из бо ру ве ли ка по е зи ја ко ја осми шља ва и 
пре о бли ку је кр ва ви ко ло плет исто ри је.

За ан то ло гиј ску еди ци ју сам при-
ре ди ла и Ду ша на Ко ва че ви ћа – дра ме, 
по е зи ју, есе је. Ве ли ки удео у об ли ко ва њу 
књи ге имао је сам ау тор, али то, за чу до, 
ни је сме та ло, на про тив. Фа сци ни ра ју ме 
Ко ва че ви ће ве дра ме као сли ка вре ме на 
и на ро чи то сво јом жан ров ском хе те ро-
ге но шћу. Те „ту жне ко ме ди је”, „ур не бе-
сне тра ге ди је”, „кла у стро фо бич не коме-
ди је”, не на пи са ни ро ма ни от кри ва ју 
гро теск но, из об ли че но, би зар но ли це 
на ше ствар но сти. Оне свој пу ни са ти-
рич ни по тен ци јал оства ру ју ин си сти-
ра њем на исти ни то сти – са же том у 
син таг ми „по зо ри ште пот ка зу је жи вот 
на ро ду”. Све дра ме Ду ша на Ко ва че ви-
ћа мо гу се чи та ти/гле да ти као бол но 
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исти ни та при ча о на шој ствар но сти и 
број ним тра ги ко мич ним рас це пи ма 
уну тар дру штва и уну тар је дин ке. Гро-
теск но, из об ли че но, би зар но ли це на ше 
тран зи циј ске ствар но сти огле да се у 
све сно ис кри вље ном огле да лу Ко ва че-
ви ће ве дра ма тур ги је, ко ја об је ди њу је 
еле мен те дра ме ап сур да, ко ме ди је, тра-
ге ди је, фар се, дра ме у ужем сми слу, с 
еле мен ти ма ро ма на, при по вет ке, фан-
та сти ке. Упра во ова жан ров ска ме ша-
ви на ефект но од ра жа ва вред но сни ра сап 
срп ског дру штва, али и ши ру, уни вер-
зал ну по де ље ност и дез о ри јен та ци ју.

Нај зад, по след ња Јо ва но ва књи га, 
ко ју сам де лом при ре ди ла, а де лом до-
вр ши ла је сте на ша за јед нич ка Ан то ло-
ги ја са ти ре и афо ри зма, ко ја би тре ба ло 
да иза ђе кра јем ове или по чет ком на-
ред не го ди не. Ту ми је из у зет ну по моћ 
пру жио глав ни уред ник еди ци је Ми ро 
Вук са но вић. Би ло је то чуд но и те шко 
ис ку ство. Из у зет но во лим ху мо ри стич-
ку ли те ра ту ру, ње на сам стра сна чи-
та тељ ка, ра до чи там и са ти ру, кад је ду-
хо ви та, али ни сам се ни кад ти ме си-
сте ма тич но ба ви ла. Био је то бо лан и 
от кри ва лач ки по сао у ко ме је тре ба ло 
раз ре ши ти низ не до у ми ца, по пут оне 
ка ко кла си фи ко ва ти гра ђу, хро но ло-
шки или те мат ски. Хро но ло шки ре до-
след је зна чио по тен ци јал но оцр та ва-
ње исто риј ског то ка срп ске са ти рич не 
про зе, али је исто вре ме но, да би био це-
ло вит, но сио и по тен ци јал ни од мак од 
естет ског кри те ри ју ма. Те мат ски прин-
цип, за ко ји сам се ко нач но опре де ли ла, 
ве ру јем, омо гу ћа ва да се из раз ли чи тих 
вре мен ских пер спек ти ва оцр та сло же-
на сли ка све та: чо ве ка, др жа ве, вла сти, 
во ђе, мо ћи/не мо ћи, пи са ња, од но са 
пре ма Бо гу, и, што је ме ни би ло ва жно, 
да се ја сни је са гле да ди ја лог усме ног 
при по ве да ча и мо дер ног ства ра о ца. 

Па ра док сал но, иа ко би се чи та ва јед на 
до бра ан то ло ги ја са ти ре мо гла са бра ти 
са мо на по љу усме не књи жев но сти, ово 
је пр ва ан то ло ги ја ко ја укљу чу је усме ну 
анег до ту, ша љи ву при чу, ба сну и пи та-
ли цу, у ко ји ма се, би ло на пр ви по глед, 
би ло као дво стру ко дно и мо гу ће ду бин-
ско зна че ње, ар ти ку ли ше са ти рич ни 
од нос пре ма вла сти, моћ ни ма, чо ве ку 
и све ту. Ду го сам се ко ле ба ла да ли би 
тре ба ло из дво ји ти ове усме не об ли ке као 
за себ ну це ли ну. Од лу чи ла сам да ове 
усме не об ли ке увр стим у већ из дво је-
не те мат ске це ли не, ка ко би се оцр тао 
осо бе ни не у га сли по ли лог ко ји ве ко ви-
ма на ра ста уну тар срп ске кул ту ре.

И при ре ђи ва ње де ла Бо ре Стан ко-
ви ћа за у зи ма по себ но ме сто у мом жи-
во ту и ра ду. Ме ђу пр вим из бор ним кур-
се ви ма ко је сам при ја ви ла ка да се Боло-
ња об ру ши ла на нас био је онај о Бо ри 
Стан ко ви ћу. Због Бо ре и Срем ца и, на-
рав но, усме не ли ри ке па си о ни ра но чи-
там све што је на „ју жњач ком ди ја лек ту”. 
Бо ра је чу де сан пи сац, из ме ђу тра дици-
је и мо дер но сти, из ме ђу ре ги о нал ног и 
уни вер зал ног, из ме ђу ре а ли стич ког 
при по ве да ња и ње го ве пу не дез ин те-
гра ци је. Чвр сто ве ру јем да је Стан ко ви-
ћа не мо гу ће ту ма чи ти без уви да у свет, 
пред ста ве и тво ре ви не тра ди ци о нал не 
кул ту ре. Чу де сан, фа сци нан тан при-
по ве дач. Је дан од ве ли ка на срп ске књи-
жев но сти. 

При ре ђу ју ћи Ми хи зо ве дра ме и 
дра ма ти за ци је до би ла сам при ли ку да 
сво ју оми ље ну дра му Ба но вић Стра хиња 
са гле дам у но вом и мно го це ло ви ти јем 
ства ра лач ком кон тек сту и да се су о чим 
са це ло ви то шћу и ком плек сно шћу 
Ми хи зо ве ве ли ке ба шти не и, на дам се 
озбиљ но, за гле дам иза оне со ци јал не ма-
ске пре па мет ног, ду хо ви тог, иро нич ног, 
али не пре те ра но вред ног хро ни ча ра 
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епо хе. Пре ко сво јих дра ма и дра ма тиза-
ци ја Ми хиз во ди осо бе ни ства ра лач ки 
и вред ну ју ћи по ли лог: са пи сцем, де лом, 
ре ди те љем и глум ци ма, пу бли ком, епо-
хом. Би ра ју ћи шта ће и ко га ће из ве сти 
на сце ну, он се ба ви тра у ма тич ним лич-
ним и исто риј ским ло мо ви ма или, када 
је о дра ма ти за ци ја ма реч, ис ти че оно 
што ви ди као основ не цр те вред но сти 
из у зет ног де ла. Има ту истин ске озбиљ-
но сти и трај но отво ре них пи та ња.

Р. Г. П.: Пре две го ди не об ја вљен је 
збор ник Страст чи та ња по све ћен Ва шем 
ра ду. Да ли мо же мо ре ћи да сте се опре-
де ли ли за област из у ча ва ња ју жно сло-
вен ског и бал кан ског књи жев ног фол кло-
ра и ин тер ди сци пли нар них сту ди ја о 
ре флек си ма прак се бал кан ских на ро да 
у срп ској и ју го сло вен ској дра ма тур ги ји 
и по зо ри шту?

Љ. П. Љ.: Тај збор ник је нај леп ши 
дар ко ји сам у жи во ту до би ла, и да нас 
пред њим осе ћам ду бо ку, по ни зну за-
хвал ност, иа ко не мо гу ре ћи да сам баш 
скло на по ни зно сти (мој ко ле га Са ва Да-
мја нов то пос скром но сти зо ве „то пос 
ла жне скром но сти”). 

Ка сно сам до шла на фа кул тет. Била 
сам, за хва љу ју ћи Ма ри ји Кле ут, аси-
стент од три де сет де вет го ди на, ко ји до-
ла зи из по зо ри шне ин сти ту ци је, с јед-
ним бро јем ра до ва и ма ги стра ту ром, 
али с ма лим на став нич ким ис ку ством 
сте че ним у основ ној шко ли. Док бу дем 
ишта пам ти ла пам ти ћу, на дам се, ду-
бо ку за хвал ност Ма ји што ми је да ла 
при ли ку. С по што ва њем, љу ба вљу и за-
хвал но шћу се ћам се свих ко ји су по мо-
гли у том чу де сном, али вр ло тра у ма-
тич ном ис ку ству: мом Јо ва ну, ко ји је не 
треп нув ши при хва тио пре ла зак на ме-
сто са три де сет по сто ни жом пла том, а 

би ли смо под ста на ри, раз дво је ни по-
слом, стал но на пу ту из ме ђу Но вог Са да 
и Бе о гра да; Пе тру Мар ја но ви ћу, ко ји је 
де лио слич но ис ку ство и ко ји ми је са-
ве то вао да се за ве жбе спре мам као да 
пи шем нај о збиљ ни ји рад, бе ле же ћи из-
во ре, ли те ра ту ру, ци та те; и они ма ко ји 
су, чув ши ме ка ко го во рим, по др жа ли 
Ма ји ну од лу ку, иа ко ме ни су лич но по-
зна ва ли: Че до ми ру По по ву, Јел ки Ре ђеп, 
Ми ри Јо цић... Збор ник Ра дост чи та ња, 
ко ји су при ре ди ле Ли ди ја Де лић и Дра-
га на Јо ва но вић об је ди нив ши ра до ве о 
мом ра ду био је за ме не и при зна ње да 
ми је би ло ме сто ту где сам се на шла. 
Сви у ње му су мо ји при ја те љи, али, пре 
све га, љу ди од ко јих сам мно го учи ла и 
учим, и то сви они од мо јих про фе со ра 
и ко ле га до мо јих сту де на та и док то-
ра на та.

Р. Г. П.: До бит ни ца сте мно гих на-
гра да и при зна ња... Де лу ју ли на Вас?

Љ. П. Љ.: Ја се на гра да ма ја ко ра-
ду јем, ни кад ни сам при па да ла они ма 
ко ји их сма тра ју не бит ни ма. На про тив, 
ка кве су – та кве су, мо је су. По себ но су 
ме, ипак, об ра до ва ле На гра да за те а тро-
ло ги ју Сте ри ји ног по зор ја, Награда Злат-
на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске 
(сво ју књи гу Иза Али си ног огле да ла по-
све ти ла сам „Би бли о те ци, Пр вој и По-
след њој До ма ћин ској Ку ћи фан та стич-
них све то ва и свим би бли о те ка ри ма 
који су ме кроз ту сво ју ку ћу во ди ли”) 
и На гра да Арт ани ме за про мо ци ју фан-
та сти ке (да ли су је вред ни и пре да ни 
љу ди, би ла је див на до де ла). До би ла сам 
те на гра де за свој жи вот, и то за ње гов 
би тан, истин ским ужи ва њем ис пу њен 
део (по зо ри ште, чи та ње и чи та ње фан-
та сти ке) и ве о ма сам срећ на због то га.


